

# La Prensa

La humanidad, hastiada físicamente, con dolor, más que del alma, de las vísceras, retornará como otras veces en el curso de la historia, a las viejas y eternas normas románticas de la vida.  
MARANÓN

Martes, 2 de octubre de 1934.—Santos de hoy: Santo Angel de la Guardia. Santos de mañana: Santa Argelia. El Sol sale a las 5'57; pónese a las 5'52. La Luna sale a las 0'2; pónese a las 2'20. Temperatura máxima: 28'4. Mínima: 21'5.

OFICINAS: VALENTIN SANZ, NUMERO 15

DIARIO DE LA MAÑANA.—SANTA CRUZ DE TENERIFE

FRANQUEO CONCERTADO.— APARTADO 97

## ASUNTOS LOCALES

### Manifestaciones del alcalde

Se adjudican las obras de la Estación de Radio

El alcalde, al recibir ayer a los periodistas, les manifestó que el sábado tuvo lugar la subasta para la adjudicación de las obras del edificio que ha de construirse en los terrenos adquiridos por el Cabildo en las proximidades de Taco, para instalar las dependencias de la nueva Estación de Radio de Tenerife.

La subasta le fué adjudicada al único postor, don Victoriano de Arrate, por el tipo de la licitación que era el de 50 mil pesetas.

Ayer mismo marcharon al lugar del emplazamiento del nuevo edificio, el ingeniero municipal, señor Armenta, y el contratista, señor Arrate, al objeto de proceder al replanteo de la obra.

Tan pronto esté terminado el edificio, el Estado instalará una modernísima Estación radioeléctrica, que se encargará también de la comunicación con los buques.

El solar que se ofrecerá al Estado para construir el Gobierno civil

El señor Martínez Viera dijo a los periodistas que en vista de los telegramas recibidos del ministro de la Gobernación, dando cuenta del acuerdo de construir en Santa Cruz de Tenerife un nuevo edificio para Gobierno civil, sostuvo ayer un cambio de impresiones con algunos concejales, para tratar del emplazamiento de dicho edificio.

Se convino en llevar el asunto a la sesión del Ayuntamiento del próximo miércoles, ofreciendo al Estado el solar de la calle de Méndez Núñez esquina a Viera y Clavijo, frente al Palacio Municipal, que fué designado en principio para construir la Casa de Correos.

Dicho terreno reúne las condiciones que se exigen por el Ministerio de la Gobernación para construir el edificio de referencia.

El contrato con la Comunidad de "Chirijer"

El alcalde manifestó a los informadores que había recibido un escrito de

la Comunidad de "Chirijer", respecto al contrato que tiene con el Ayuntamiento para el suministro de aguas a la Corporación municipal.

Indican los derechos y preferencias que tiene dicha Comunidad para continuar con la vigencia del contrato, comprometiéndose a rebajar a ocho céntimos el precio de la pipa, que hoy es de diez.

Expuso el alcalde que la citada entidad es la que se halla en mejores condiciones para el suministro de aguas, toda vez que actualmente está cubriendo el acueducto por donde pasan las aguas, desde Portezuelo, al kilómetro 6 de la carretera de La Laguna, al objeto de que las aguas vengan en las mejores condiciones higiénicas.

El alcalde estudiará la proposición de la Comunidad de "Chirijer" y dará cuenta de la misma al Ayuntamiento.

La Carta Municipal entró ayer en vigor

Comunicó el alcalde a los periodistas que ayer había entrado en vigor la Carta Municipal.

El señor Martínez Viera dijo que ayer le habían visitado muchos industriales e importadores de tabaco, con objeto de concertarse con el Ayuntamiento para el pago del nuevo arbitrio sobre dicho producto.

El alcalde se congratulaba de la buena disposición en que se hallan los referidos industriales, descartándose toda posibilidad de que pudiera surgir un conflicto al implantarse la Carta Municipal.

Derribo de una casa

Por último manifestó el señor Martínez Viera a los periodistas que ayer dió comienzo al derribo de la casa de la calle de Imeldo Seris, declarada ruinoso por el Ayuntamiento.

Añadió el alcalde que el Ayuntamiento debe ir a la expropiación de los dos inmuebles contiguos, al objeto de hermosar aquel trozo de calle que hoy ofrece un aspecto de fealdad y, además, impide el ensanche de la expresada vía.



Aparato con el que se pretende extraer del fondo del mar el cargamento de lingotes de oro que llevaba a bordo el "Jutine", naufragado hace 133 años en las costas de Holanda.—La bella Norma Shearer en unión del gran realizador europeo Max Reinhardt, que pondrá en escena en América "El sueño de una noche de verano", de Shakespeare.



## De un poema inédito

### Canto a Unamuno

Iberia desgarrada y sórdida.  
Iberia mugiente, desarrapada, cornada de milagros, de héroes y de santos.

Iberia ardiendo por sus cuatro costados. Gritando. Desagrandose. Por Levante. Por Lusitania. Por Andalucía. Por Vasconia.

Iberia de círculos virtuosos, de redondeles áureos, de anfiteatros ululantes.

Iberia empalmarada, olivarada, empinarada, encinarada. Barco al vaivén de toda rizada ola, de todo viento en indisciplina, de toda pautá revuelta.

Iberia, proa de Europa, nika descarnada, cabeza olvidada de tronco, pies, manos, cuello y cola.

Iberia en harapos, descamisada, trágica. Siguiendo, cara al mar, rutas de nube o estella. Siguiendo, cara al cielo, rutas de humo o de tempestades, por seis ríos caudales, ritmo de océano hasta parado yermo.

Una espada de luz, una lanza de fuego hostil, un surtidor de astros, huyen-do por un laberinto de montes, páramos, bosques, ríos y ciudades. Galopando sobre una península en llamas que mana sangre a dos mares.

Iberia mal herida, hambrienta de eternidad, ebria de Dios, de sueño extremo y de pereza.

Iberia crucificada en cruz que a la vez le abraza y embarga, abraza y abraza.

Desde Vasconia marcha sobre Castilla un cristo español, de pies de rata, ojos de corneja, manos de cisne y cabeza en perenne uso de fiesta.

Viene del Norte áspero, hurafío, abrupto y ariscado, a la meseta dura, lisa, severa, ascética, madre de caballeros fuertes, haz de mitos, nata y flor de leyendas.

¿Quién precede sus pasos, quién los anuncia y exalta? ¿Quién rubrica cada descanso, registra cada etapa y cada regreso señala? ¿Quién, como un pretencioso halcón, vuela en torno a su cuerpo, que se levanta, perpendicular, sobre una árdua encrucijada, hacia cielos donde, entre nubes y ángeles arpietas, se desperazan las seis letras de la herida cuyo vuelo es el cruce del mundo desde todos los rincones del mundo?

Lleva su propio corazón en las manos. Latiente, abierto de par en par como puerta de posada en camino de viajeros, rojo y ancho, en clara y eterna vigilia. De nostalgia de su sangre—vinos castellanos la anhelan y la buscan con obsesión malvasías andaluzas y vascas sidras—está empapada la sedienta tierra de España.

Agustín ESPINOSA

## Norteamérica

### El secuestrador del hijo de Lindbergh

La Policía de Norteamérica continúa trabajando activamente para descubrir todo el misterio que encierra aún el secuestro y asesinato del niño de Lindbergh.

La Policía ha revelado ahora lo que había negado siempre, y es que los secuestradores dejaron ligeras huellas dactilares en el marco de la ventana de la habitación de donde fué raptado el niño, que se van a comparar con las del detenido Hauptmann.

La Policía de Nueva York continúa haciendo excavaciones alrededor de la casa habitada por el presunto autor. Sus trabajos han dado por resultado encontrar una caja, cuyo contenido no se ha hecho público. También ha encontrado un diario personal, en el cual aparecen algunos nombres de personas a las que busca la Policía.

Las autoridades federales trabajan en ver si pueden identificar las huellas de los zapatos marcados por los secuestradores en la posesión del coronel Lindbergh con los zapatos usados por el detenido Hauptmann.

#### SOSPECHAS

Los agentes del departamento de Justicia han decidido que se haga una radiografía al detenido Hauptmann con objeto de ver si tuvo una fractura en un tobillo, fractura que se habría producido al caer cuando bajaba por una escalera de mano de la habitación del hijo de Lindbergh.

Parece, por otra parte, que las huellas digitales de Hauptmann coinciden con las halladas por la Policía en la ventana de dicha habitación, y cuyo descubrimiento se había guardado hasta ahora en el mayor secreto.

La Policía estima que Fish no era culpable, pues lejos de poseer dinero se vió reducido a dormir en los bancos públicos antes de regresar a Alemania, donde murió.

También parece comprobado que la escritura de Hauptmann coincide con la de los billetes enviados al profesor Condon pidiendo el rescate.

#### NUEVAS PRUEBAS CONTRA HAUPTMANN

Según una declaración del fiscal

Foley, han sido encontrados inscritos en dos tableros hallados en la casa de Bruno Richard Hauptmann, el alemán detenido en relación con el secuestro del niño de Lindbergh, la dirección y el número del teléfono del doctor Condon, que actuó de intermediario en el pago del rescate. El fiscal ha manifestado que Hauptmann ha reconocido su escritura. El descubrimiento de este número y señas que ha reconocido el prisionero, significa, según el fiscal, que se ha logrado casi completar todos los detalles de este caso de secuestro.

El fiscal Foley ha manifestado también que los mismos clavos de dos pulgadas y media de largo utilizados en la escalera de mano que emplearon los secuestradores para llevarse al niño al piso superior de la casa del coronel Lindbergh, han sido encontrados en el garaje de Hauptmann.



El representante de la India en la Sociedad de Naciones, Aga Khan, que asiste a las reuniones de dicho organismo, en Génova.

## Crónicas para LA PRENSA

### Ni menos de un real ni más de un duro

En una buena parte de la planta baja de lo que fueron grandes almacenes de Madrid-París, unos sagaces negociantes germanos acaban de instalar un moderno establecimiento con el nombre de "Sapú". Nada exótico, sin embargo; nada raro ni siquiera nuevo, como no sean los alemanes mismos. Estos hombres altos y fornidos que procuran disminuir su presencia, discretamente diseminados entre la muchedumbre que invade a todas horas el establecimiento, son lo único, en verdad, digno de nota.

El primer cuidado de estos hombres ha sido reproducir fielmente en "Sapú" el establecimiento que ya tenían en la cabeza: un almacén inmenso, perfectamente regular, disciplinado y uniforme; largos mostradores alineados, llenos de compartimientos de cristal, todos iguales, donde se exhiben, perfectamente uniformados también, las mercancías; todo en orden, todo en fila, como batallones, como congregaciones "nazis". A las veces, la vista mareada por tanta uniformidad, percibe como un saludo unánime de brazos extendidos y en alto, mientras los oídos, atrofiados también por la algarabía de la multitud y los graznidos de la "radio", creen escuchar incesantemente el grito sacramental de exaltación al "führer".

En esta especie de congreso ordenador de la producción germana, se vende de todo: desde el más succulento y grasoso de los embutidos alemanes, al más empedernido y negro de los betunes; comestibles, confecciones, bisutería, cerjería, perfumes, mantas, cristalería, mercería, mata-chinches y zapatos. Todo, absolutamente todo cuanto se pueda apetecer, dentro de los discretos límites de una calidad modesta, se encuentra en "Sapú". Y todo, absolutamente todo tiene un tope en el precio: éste no puede ser nunca inferior a veinticinco céntimos ni rebasar de las cinco pesetas. La medida se quiebra, sin embargo, en el "bar", donde los buenos parroquianos de la casa, aficionados a los copiosos desfiles femeninos, se dejan hasta sus tres o cuatro durillos en cerveza negra.

Madrid entero desfila ahora por "Sapú", donde varios centenares de muchachas, uniformadas y dispuestas, semejan un enorme conjunto de alegres vicietiples, un poco más honestamente vestidas. Graciosas y dicharacheras, bullen entre la correcta formación de mostradores y mercancías como niñas que jugasen a los soldaditos o a las casitas de cartón. Y sus cofias blancas, sus delantales bordados y el inevitable ligero que las clasifica, son como las banderas jubilosas que se redimen en alto del insostenible aspecto cuaterlero del almacén.

El público que invade a diario el local de "Sapú", rodea impaciente a las muchachas, las grita y las marca, mientras algún descuidado de afición o tal cual raterillo diestro y avisado se aprovecha para "afanar" lo suyo... Las chicas no lo advierten, pero ¡oh la perfecta organización alemana!—unos hombres perspicazmente diseminados entre la multitud, más o menos arios o más o menos judíos puros, lo ven y... sonríen, sonríen pugnando con esfuerzo sobrehumano para no romper en la clásica carcajada de Bagaría.

Los comerciantes de Madrid, capaces de llevar a la horca al primer desgraciado que les robe una libreta, se asombran ante la jocunda impasibilidad con que los alemanes de "Sapú" se dejan saquear en estos días. No comprenden cómo pueden sonreír tranquilamente viendo a un golfante que les distrae un bocadillo o a una equivocada dama que mete un par de medias en el bolso. Y se rien a su vez de la cándida inocencia de los germanos.

Rían, en buen hora, unos y otros; rían que, según el gallardo aforismo, reír es mejor que llorar. Por de pronto hay una base, que no falla, para el regocijo postero: y es que "Sapú", vendiendo toda suerte de mercancías sin valor, verdaderas chucherías insignificantes, ha ingresado ya en sus cajas muy cerca de medio millón.

Idelfonso MAFFIOTTE.

Madrid, septiembre, 1934.

## OPINIONES

### El chalet, símbolo de la época



Ojeando los periódicos en busca de la palpación del mundo, que la hoja volandera nos trae diariamente a las manos, nos tropezamos con una bella crónica de José María Salaverría. En ella, el gran escritor vasco, arremete, enristrando su pujante lanza lírica, contra las modernas construcciones de nuestra época.

Y, en general, Salaverría no es justo. Se limita, en el fondo, a loar una predilección que, sugestiva y todo, no acaba de arrumbar definitivamente los motivos de sus detracciones.

Y es que este hombre se dice, entre desencantado y optimista: "Después de todo, ¿para qué voy a preocuparme, si lo que interesa es vivir?... Si yo soy un gusano, ¿por qué no he de tener derecho a vivir como un gusano? ¿No puedo, acaso, aspirar a mi modesta hoja de morera?... Y el hombre de este solloquio tiene razón hasta cierto punto.

El cronista dice: "Antes se construía para la eternidad; hoy construimos para el presente. Nuestras casas de cascote repintado expresan mejor que nada el sentido modesto de nuestra ambición de la vida." Y de eso se trata, precisamente: del sentido modesto de nuestra ambición de la vida.

Al hombre de nuestra época, equivocado o no, sólo le interesa su vida dentro del presente, de la vaguedad del presente, de la fugacidad del presente. El pasado apenas le dice nada interesante a sus confusas apencias, y la vida que en su vida, no tiene límites ni meridianos. La vida para él limitase al tiempo que puede medir con su corazón.

Lo demás no lo comprende. Lo demás viene a ser un problema con más incógnitas que ecuaciones. Y por ello, en un movimiento instintivo de liberación, de fuga de eso que es para su juicio el sentido mayestático de la vida, desdeña los castillos roqueros y construye esos chalets modernos del presente y exclusivamente para el presente.

Si hoy es cierto que no se construye

para la eternidad, se vive, sin embargo, una vida más cómoda y más humana que la de otros tiempos, en la que los castillos y los palacios trascendían a orgullo, exclusivamente. Era entonces el orgullo guerrero del castillo feudal, o el orgullo decadentista de los palacios reales, y no otra cosa. Estaba en el espíritu de la época; nadie podía tenerlo a mal. Pero hoy, que no tienen importancia los reyes ni los señores feudales, ¿para qué hemos de construir castillos y palacios, que no se avienen a nuestra modesta condición de hombres que sólo aspiramos a vivir, sin meternos en otras aventuras?... Esta "sociedad de hombres hongos" se ha desprendido de un fardo demasiado enorme para sus hombres fatigados. El hombre actual vive en su casa, en la que jamás recibe audiencias protocolarias que precisen de largos salones decorados por la mano maestra de los grandes pintores. Es feliz con una habitacióncita pequeña y limpia por la que penetra la pura luz del sol y desde la que divise el jardincillo en el que apuntan las tiernas rosas de la primavera. Es, en este sentido, un romano cien por cien, porque su casa es cómoda y confortable y le basta para su vida. El piensa: "¿Para qué palacios, para qué castillos, para qué la inmensidad, también fugitiva, del pasado, si todo lo grande, si todo el orgullo del mundo, está en mi corazón?..."

Y el hombre moderno entonces alisa la fachada de sus edificios, amplía las ventanas, moderniza el sentimiento arquitectónico, y es feliz. Allí los monarcas en sus palacios rígidos; allí los señores feudales en sus torreones herméticos y sus patios húmedos, donde bulle la soldadesca. A él le basta con su habitación pequeña y limpia, embellecida por las manos diligentes y hacendosas de su mujer.

Y este es el móvil absoluto del chalet de nuestro tiempo. Frágil y perecedero, como el hombre, pero que sirve para la vida del hombre.

Luis ALVAREZ CRUZ

máxima tratándose de la depuración científica de hechos dudosos y, por ende, sujetos a probables rectificaciones. Son aspectos distintos—lo sabe el señor Serra Rafols mejor que nosotros, modestos escritores en la disciplina—la consecuencia del historiador en los principios o en el criterio moral que forme, el cual no puede quedar esteo-rectipado "ad perpetuum", y muy otro el prurito petulante, juegos malabares, de presentar como indiscutibles, hechos que pueden estar subordinados a modificaciones, porque la verdad histórica, por nadie discutida, no puede estar sino en la reproducción, fidelísima y exacta, de los hechos pasados, una vez determinados con exquisito cuidado sus causas, pero jamás en la opinión personal y por tanto falible, que pueda

merecernos esa cruda, a veces, realidad. Estamos persuadidos que el señor Serra Rafols, excelente maestro en su disciplina, no puede menos de compartir este nuestro modesto criterio, allá en lo íntimo de su honrada conciencia. Pero si admitiéramos un momento la posibilidad de la duda, una frase juiciosa de su artículo, nos ratificaría en aquella creencia nuestra. "Es preferible—escribe—que cada uno guarde su parecer y dejar al tiempo y al estudio que den la razón a quien la tenga." Esperemos, por tanto, tiros y troyanos. Y no se dude por nadie que si el fallo del tiempo no fuese adverso, no nos dolerían prendas en confesar noblemente nuestro "grave" error en el asunto.

D. V. Darías y Padrón.  
La Laguna, 29 septiembre, 1934.

# Información de la Isla

## LA LAGUNA

### Una comida íntima

En la noche del pasado sábado le fué ofrecida una comida íntima en los salones del Ateneo al notable pintor Alfredo de Torres, miembro entusiasta de la directiva de dicha sociedad. Al acto asistieron directivos y socios del Ateneo, en un total de cuarenta comensales, queriendo testimoniar a Alfredo de Torres con aquel fraternal agasajo la gratitud de los ateneístas por su eficaz y brillante cooperación en las tareas organizadoras de las tradicionales fiestas de Arte de aquella sociedad.

La comida fué servida por el acreditado Bar Universal que, por el exquisito menú y el esmerado servicio, se hizo acreedor a los elogios de los asistentes.

El presidente del Ateneo, señor González de Aledo y los poetas ateneístas, Verdugo, Hernández Amador y "Nijota", hicieron en prosa y en verso el elogio del compañero festejado, quien a su vez agradeció en sentidas frases la cordial iniciativa.

El acto constituyó en suma una sincera prueba de afecto y admiración a Alfredo de Torres, a quien por nuestra parte felicitamos también por este homenaje tan merecido.

### El banquete del domingo

En la mañana del domingo fué obsequiado con un banquete el maestro Estany, para festejar el éxito obte-

nido con lo representación de "La Dolorosa".

Al acto que se celebró en el "Hotel Agüere", y que hizo honor a la fama de dicho establecimiento, asistieron los miembros de la "Agrupación Amateur del Teatro" que dirige el festejado y numerosos amigos y compañeros.

Al final del banquete cantaron diversos trozos musicales, Mariñela González, Ramiro Arnaiz y Jorge Margara, confirmando nuevamente su valía artística.

### Bailes

En el Casino Principal y en el Hotel Agüere se celebraron bailes en la tarde del domingo, resultando ambos muy concurridos y animados.

Daroqa, Rodríguez y Marrero, en el Teatro Leal

Para mañana por la noche está anunciada en este Teatro una función cuyo interesante programa está a cargo de Daroqa y su esposa Nimar, con sus magníficas exhibiciones de prestidigitación e ilusionismo; Ignacio Rodríguez, el conocido guitarrista, que interpretará variadas piezas de su selecto repertorio, y el ventrílocuo Marrero, con sus graciosos muñecos automáticos.

Lo atrayente y variado del programa y la calidad de los elementos artísticos que en él figuran permite asegurar que la función constituirá un éxito completo.

# Información regional

## LAS PALMAS

Nuevamente se produce en Teror inquietud

Desde hace pocos días reina un estado de intranquilidad entre el vecindario de Teror con motivo de pretenderse reanudar por "La Hidráulica" unas obras de alumbramiento de aguas en un barranco llamado del Fonduco, con perjuicio para el vecindario que estaba en peligro de perder esta agua e incluso las minerales que brotan en la misma zona.

El sábado se mostró nuevamente la oposición existente a la realización de estas obras. Parece que enterado el vecindario desde primera hora, de que había el propósito de reanudar los trabajos, bajo la protección de la Guardia civil, algunas mujeres penetraron en la Iglesia tocando a rebato hasta congregar al pueblo en la plaza. El comercio cerró sus puertas y una gran manifestación se dirigió al lugar de los trabajos.

Los obreros encargados de realizar la obra, posiblemente atemorizados, se negaron a trabajar, por lo que no se provocó incidente alguno. Suspendidas de nuevo las obras, el vecindario de Teror retornó a sus hogares en completo orden.

### Grave accidente de trabajo

Cuando se encontraba en la mañana del sábado arreglando la goma de un automóvil en el pueblo de San Lorenzo el chófer Francisco Viera Sánchez, natural de San Mateo, explotó el neumático de dicha goma, saltándole la llanta a la cabeza e hiriéndole de consideración.

Rápidamente conducido a la Casa de Socorro se le asistió de fractura del cráneo, conmoción cerebral y epistaxis traumática, y herida contusa en los dedos de la mano izquierda, calificándose su estado de grave, por lo que ingresó en el Hospital de San Martín.

### Buques de turismo

Para hoy está anunciada la escala en nuestro puerto del trasatlántico "Oceana", de 20.000 toneladas, que conduce numerosos pasajeros con destino a la América del Sur.

# La huelga de la Orotava

## Actos de sabotaje

El viernes quedó sin fluido la población a causa de haber hecho explosión unos petardos en la atarjea y tubería que conduce el agua para mover la máquina de la planta eléctrica.

Los petardos causaron bastantes destrozos, pues el que estalló en la atarjea y lugar conocido por "Bebedero" produjo la rotura de unos cinco metros de la misma, siendo lo destrozado por el otro colocado en la tubería, y en el sitio denominado "Colombo", de unos sesenta metros.

La falta de luz causó gran alarma en la población.

### Hacen explosión otros petardos

En la noche del domingo último hicieron explosión varios petardos en el Puerto de la Cruz.

También ayer tarde fué colocado otro petardo en una casa del barrio de La Vera, donde hizo explosión causando destrozos de importancia.

# VIDA OFICIAL

La "Gaceta" del 23 de septiembre publica las siguientes disposiciones:

Anunciando una vacante en el Registro de la Propiedad de Granadilla (Tenerife). El turno para la provisión de dicha vacante se hará por antigüedad absoluta.

También publica un decreto convocando a oposiciones entre funcionarios del Cuerpo auxiliar de Hacienda para cubrir treinta y seis vacan-

tes de liquidadores de Utilidades, más quince plazas de aspirantes.

Las instancias para las citadas oposiciones se admitirán hasta el día primero de diciembre próximo y los ejercicios comenzarán el día 20 de marzo del año venidero.

Se anuncia un concurso para proveer cinco plazas de radiotelegrafistas al servicio de la Junta Central de Aeropuertos.

Circular dando normas para impedir que los militares retirados simultáneos la percepción de los haberes pasivos con otros sueldos a cargo de los fondos del Estado, provincia o Municipio.

# Delegación marítima

## El voluntariado

José Herrera Armas, de la inscripción marítima de esta capital, ha solicitado por instancia se le conceda su ingreso en el voluntariado de la Armada.

## Estado del tiempo

El Observatorio Meteorológico de Marina de San Fernando comunica el siguiente parte:

"Bajas presiones en el Centro de Europa, 1010; altas en Italia, 1025. Probable tiempo de nubosidad en el Mar Cantábrico; marejada en las costas de Portugal. Buen tiempo en el resto del litoral de la Península ibérica; vientos dominantes del N. E. en el Estrecho de Gibraltar."

GALLINAS.—Se venden para el consumo en la finca de don Alberto Camacho, en Salamanca Chica.

LA SEÑORITA  
**D.ª María Machado Díaz**  
Falleció el día 1 de Octubre de 1934, después de recibir los S. S.  
Sus hermanas, doña Carmen, doña Cándida y doña Leocadia; hermanos políticos, don Lino Lomo Godoy y don José Alfau Galván; tíos, sobrinos, primos y demás parientes; Ruegan a sus amistades una oración por su alma y se sirvan asistir a la conducción del cadáver que se verificará hoy, a las 11 de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Bernabé Rodríguez, número 2, al cementerio de San Rafael y San Roque; favor que agradecerán profundamente.  
Santa Cruz de Tenerife, 2 de Octubre de 1934.

LA SEÑORITA  
**D.ª María Machado Díaz**  
Falleció el día 1 de Octubre de 1934, después de recibir los S. S.  
Don Jerónimo Delgado Ramos y compañeros de oficina; Ruegan a usted se sirva asistir a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, día 2, a las 11 de la mañana, partiendo de la comitiva, desde la casa mortuoria, calle de Bernabé Rodríguez, número 2, al cementerio de San Rafael y San Roque; favor que agradecerán profundamente.  
Santa Cruz de Tenerife, 2 de Octubre de 1934.

**GRANDE SOURCE**  
AGUAS MINERAS DE VITTEL  
Se vende en farmacias y droguerías  
Informes:  
MANUEL F. FERIA  
Apartado de Correos, 101.  
Barranquillo, esq. a Norte.  
Santa Cruz de Tenerife

**VITTEL SOURCE HÉPAR**

Filtros para agua a presión  
**"BURDIEL"**  
LOS MEJORES CONOCIDOS EN SU CLASE  
El agua, que es uno de los elementos principalísimos para la vida, requiere siempre sus cuidados y atenciones; pero constantes, especiales. Cuando necesariamente las aguas son dedicadas al consumo, todos los cuidados que la higiene moderna preceptúa y todos los adelantos, son pocos para prevenir el estado sanitario de las mismas.  
De las aguas de alimentación, dicen los médicos que pueden sobrevenir las enfermedades siguientes: FIEBRES INTESTINALES, COLERA, FIEBRE TIFOIDEA, ESCARLATINA, DISENTERIA, FIEBRES PALUDICAS, etc.  
Utilice en su casa un filtro "BURDIEL" y evitará muchas enfermedades.  
Para informes y a la venta:  
RAMBLA DE PULIDO NUMERO 44

Coches y camiones de ocasión  
tomados a cambio de nuevos  
**Ford**  
Grandes rebajas de precios  
Buick 7 plazas, abierto, Ptas. 1.750  
Essex 5 plazas, abierto, Ptas. 1.250  
Ford, abierto, 5 plazas, Ptas. 1.750  
Renault, abierto, 5 pla. Ptas. 1.000  
AGENCIA FORD. -- Capitán Galán, 49.--Teléfono, 496.--Santa Cruz Tenerife.

AGUILLAS  
PRINCESA No. 1. Dpto. ALDAMA 146  
ELABORADO CON LAS MEJORES RAMAS DE CUBA

**RICINO GOLOSO** DELICIOSO PURGANTE  
Cocinas y hornillos de gas  
VEAN LOS ULTIMOS MODELOS RECIBIDOS DE TODOS CON EL MECHERO DOBLE ECONOMICO  
EXPUSTOS EN EL EDIFICIO DE LA CENTRAL DE ELECTRICIDAD DE LA UNION ELECTRICA DE CANARIAS S. A.  
NO OLVIDEN QUE COCINAR CON GAS, EQUIVALE A LIMPIEZA, COMODIDAD ECONOMIA DROGUERIA ESPINOSA

**Laboratorio de Análisis del Dr. CRISTELLY**  
Ex alumno del Instituto Nacional de Higiene, "Alfonso XIII", "Instituto Príncipe de Asturias, para el diagnóstico y tratamiento del cáncer y Pasteur. Análisis de orina, jugo gástrico, heces fecales, leche y esputos. Análisis químico de la sangre, por los MICROMETODOS DE BANG. Procedimientos modernísimos, empleados por su absoluta garantía en los mejores Laboratorios.  
Constante uréica de Ambar.  
Auténtica reacción de Wassermann, para el diagnóstico de la SIFILIS.  
Examen de líquido céfalo-raquídeo, químico, bacteriológico, Wassermann, y reacción de Lange.  
Diagnóstico de enfermedades infecciosas, practicándose hemocultivos y reacciones de glutinación, disponiéndose para éstas de CULTIVOS VIVOS DE BACTERIAS.  
Recuentos globulares, fórmula leucocitaria. Determinación de hemoglobina. Examen microscópico de toda clase de exudados.  
Preparación de autovacunas por procedimientos modernos de admirables resultados.  
SAN FRANCISCO, 17 (FARMACIA), TELEFONO 591

**Quinta Médica de Reposo**  
SANATORIO  
A 15 kilómetros de Las Palmas. -- Temperatura media 14-23 grados centígrados. -- 500 metros de altitud. Jardines.--Tennis.--Montañas.--Granjas lechera y avícola.  
Enfermedades Nerviosas.--Patías.--Tuberculosis (Alcoholismo, morfínismo, etc) Anemias.--Convalecientes.  
No se admiten enfermos contagiosos.  
Personal subalterno:  
RELIGIOSAS AMANTES DE JESUS  
Médico-Director:  
CARLOS DE LA PEÑA DIAZ  
Jefe de Servicio por oposición del Hospital Psiquiátrico Insular Santa Brígida (Las Palmas. Teléfono, 15. Santa Brígida. Informes: Castillo núm. 8. Las Palmas.

**Partos y enfermedades de la mujer**  
ASISTENCIA Y CONSULTA POR EL ESPECIALISTA  
**José Fernández Villamarín**  
TOCOLOGO DEL HOSPITAL CIVIL  
Calle de la Rosa número 18. Teléfono 418  
Esta clínica cuenta con una modernísima instalación de Diatermia y Rayos ultra-violeta, como asimismo con el material más completo de la especialidad.

BALILLA **FIAT** ARDITA  
"508" "2000"  
8 H. P. 12 H. P.  
Máximo rendimiento. Mínimo costo. Cuatro puertas sin montante central. Seguridad, Comfort y Rapidez le pro-Líneas aerodinámicas. Carrocería toda porcionaria este coche, con un gasto de acero en una sola pieza. Presentación sumamente elegante.  
Véalos hoy y haga una prueba. Experimentará el placer insospechado que únicamente FIAT puede proporcionarles.—Distribuidor exclusivo para esta Provincia:  
ALBERTO CAMACHO  
Santa Cruz de Tenerife  
Almacenes y Salón de Exposición: Dr. Comenge, número 11.

TRATAMIENTO BUCAL DE LA **SIFILIS**  
POR LOS COMPRIMIDOS SIGMARGYL  
El Sigmargyl contiene los tres medicamentos específicos cuya acción antisifilítica está demostrada por los trabajos de los más eminentes médicos. Ejerce una acción curativa y rápida sobre las lesiones de la SIFILIS y la sangre en todos los períodos de la enfermedad. Sin inconvenientes para el estómago y los intestinos, permite un tratamiento científico, económico, eficaz y discreto.  
REEMPLAZA LAS INYECCIONES  
Venta a 15'25 Ptas. frasco en todas las farmacias. El Depositario lo remite por correo contra reembolso, y a cuantos lo solicitan remite también, gratis, la obra descriptiva de este invento moderno contra la SIFILIS; en ella se hallará un estudio completo de la enfermedad y de su tratamiento bucal, por el método del Dr. Pomaret, antiguo Jefe de Laboratorio de la Clínica Sifilográfica de la Facultad de París.  
**SIGMARGYL**  
De venta en Santa-Cruz de Tenerife: Farmacia Miguel A. TRUJILLO

### DEL CABILDO

Regreso del presidente

Ha regresado de su viaje a la Península y Extranjero el presidente del Cabildo Insular, don Maximino Acea Perdomo, que se ha encargado nuevamente de la Presidencia de la Corporación.

Con dicho motivo cesa en tal cometido el vicepresidente don Manuel Savoie, que accidentalmente venía desempeñándolo.

La sesión de ayer

Bajo la presidencia del señor Acea celebró ayer tarde sesión la Comisión Gestora insular.

Asistieron los consejeros señores Hernández Amador, Molina, Martín Espino, Franquet Bethencourt, Marrero González.

Se adoptaron los siguientes acuerdos: Aprobar las valoraciones de los terrenos propiedad de doña Carmen Rosa del Pino y de don Angel León González, que han de ser expropiados por razón de la construcción de la vía de enlace al puerto de esta capital.

Abonar varios gastos por construcción de miradores y terrazas para el turismo en distintos lugares de la isla.

Autorizar al contratista de las obras de construcción del trozo tercero de la carretera de esta capital a Taganana, don Emilio Fernández Oliva, para negociar las certificaciones de obras ejecutadas y que ha de satisfacer la Corporación.

### Instrucción Pública

Nota del Consejo de Enseñanza

Habiendo cumplido el tiempo reglamentario de existencia legal como vocales del Consejo Provincial de Enseñanza los maestros doña Felicidad González y don Francisco Delgado Herrera, y estando ordenado hacer nuevas propuestas para dichos cargos, se ruega a todas las asociaciones no confesionales de maestros legalmente adheridas a las organizaciones nacionales, se sirvan, en el plazo de tres días, comunicar por oficio a la Presidencia de este Consejo si reúnen tal condición, haciendo constar, además, el número de adheridos, a fin de dar cumplimiento al apartado 1 de la orden de 7 de julio de este año (Gaceta del 11).

Traslado de maestra

Ha cesado en el desempeño de la escuela de niñas del barrio de San Juan (Orotava), la maestra nacional doña Ana de la Vega, que por turno de consorte pasa a desempeñar una sección de la escuela graduada de niñas del barrio del Cabo, en esta capital.

Un telegrama

En contestación a la consulta que el presidente del Consejo provincial de Primera Enseñanza elevó a la Dirección General del Ramo, preguntando si compete a dicho Consejo convocar la elección para el nombramiento de los vocales electivos de la misma Corporación, aquella Superioridad ha contestado lo siguiente:

"Como supone V. S. es en efecto esa presidenta la que debe convocar la elección que indica."

Los vocales maestros, que son dos; padres de familia, también dos, y representante del Magisterio privado, que formarán parte en la actualidad del Consejo provincial, cesarán en este mes en sus cargos.

La elección de los que han de sustituirles se verificará también en este mes.

Pago de residencia

Por el habilitado de los maestros de la provincia de Tenerife se ha comenzado a verificar los pagos de gratificaciones de residencia correspondientes a los meses de julio y agosto últimos.

### Quejas del público

El barrio del Uruguay

Entre los distintos barrios que han formulado quejas y solicitado mejoras, puede hacerse la excepción del barrio del Uruguay; este populoso barrio que por el silencio de sus numerosos vecinos parece no necesitar de ninguna mejora que el Excmo. Ayuntamiento le pudiera conceder, es, sin duda alguna, el más necesitado de ellas.

Sabemos que en sesión celebrada por el Ayuntamiento fué aprobada y consignada en el presupuesto del año 1932 una cantidad para la apertura de la calle principal de dicho barrio, por ser de imperiosa necesidad.

A nuestro juicio la apertura de esta calle no debiera demorarse un momento más, por ser ello muy beneficioso al barrio, aparte de ser la vía que en su día daría acceso al inmediato barrio de la Salud.

En ocasión de un paseo por el Camino de los Campitos, hemos presenciado el estado casi intrasitable en que se encuentra la vía que actualmente dá acceso al mismo, o sea la "calle" del Manicomio, pues en realidad su aspecto es más parecido al de un barranco que al de una calle; formando pareja con esta calle, se encuentra también, en el sitio más visible para propios y extraños, un vial y antiestético casucho, el cual debe ser deruido con rapidez, siendo el primer paso que se daría para la pronta apertura de la indicada calle.

La importancia de este populoso barrio no es para tenerlo en el estado actual de abandono en que se le tiene, pues a más de las mejoras que se solicitan, debiera instalarse en él un alumbrado proporcionado a su importancia, pues el transitar de noche por él da la sensación de que en esta capital no existe alumbrado eléctrico.

Ahora hacemos un ruego al señor alcalde, para si tiene a bien atender nuestra petición, por ser justa, razonable y hallarse comprendida dentro de lo que el mismo Excmo. Ayuntamiento ha reconocido como indispensable.

Varios vecinos.

### EL SUCESO DEL DOMINGO

# En la calle de la Rosa un individuo dispara contra un guardia de Asalto, hiriéndole gravemente

También el agresor resultó herido de consideración

Poco antes de la una de la madrugada de ayer se oyeron unos disparos en el barrio del Toscal, que causaron la natural alarma entre aquel vecindario y cuantas personas habían salido momentos antes de los cines.

Al principio circularon diversos rumores sobre lo sucedido, teniéndose noticias más tarde de que en la calle de La Rosa había sido herido de gravedad un guardia de Asalto que se dirigía al Cuartelillo de Seguridad, y que el agresor, después de una accidentada persecución, se encontraba en poder de los guardias.

Uno de nuestros redactores se trasladó al lugar del suceso, donde se encontraban ya numerosos agentes de la autoridad, que no permitían estacionarse grupos en aquellos alrededores, ordenando a todos los transeúntes que circularan, y practicando, además, algunos cacheos.

También a las personas que se hallaban asomadas a las ventanas se les rogó que se retiraran de las mismas, antes el temor de que pudiera producirse algún nuevo desorden.

#### UN RELATO DEL HECHO

En los primeros momentos fué muy grande la confusión, a la que contribuían los numerosos disparos que se oyeron en distintas direcciones, viéndose cruzar rápidamente por la calle de La Rosa a dos autos que llevaban heridos a la Casa de Socorro.

Nos encaminamos a dicho establecimiento.



El guardia Francisco Hidalgo, que resultó herido durante la persecución al autor de los disparos.—(Foto Garriga.)

miento, en cuya puerta se había aglomerado numeroso público, comentando las incidencias del hecho.

El Comisario-jefe de Policía, señor Araguas, nos informó que se hallaban heridos tres guardias de Asalto, dos de ellos de arma de fuego, confirmándonos asimismo que el agresor estaba detenido en la Comisaría de vigilancia, y que más tarde sería trasladado a la Casa de Socorro para recibir asistencia facultativa, pues también sufría lesiones en distintas partes del cuerpo.

En la sala de curas hablamos con el guardia de Asalto José Alonso Álvarez, de veinticinco años de edad, que sufría una herida grave en la espalda, sin orificio de salida.

Nos hizo el siguiente relato de lo ocurrido: —A la una menos cuarto me dirigía por la calle de La Rosa con dirección al Cuartelillo de Seguridad, situado al final de dicha vía, con el fin de incorporarme a mi turno de servicio.

Al pasar por la esquina de la calle de San Antonio vi a un individuo que bajaba por esta calle para desembocar en la de La Rosa, y cuando había dado yo algunos pasos y estaba frente mismo a las escuelas del grupo del Norte, oí dos disparos seguidos, sintiendo al mismo tiempo que uno de los proyectiles me había alcanzado por la espalda.

Caí desplomado junto a la puerta de dichas escuelas, desde donde vi como huía el agresor, llegando a los pocos momentos otros compañeros que habían salido del Cuartelillo al oír las detonaciones, los cuales me recogieron en un auto, conduciéndome a la Casa de Socorro.

Añadió el guardia José Alonso que la agresión fué inopinada, no acertando a explicarse sus causas, pues no cruzó con su agresor la menor palabra ni lo había visto nunca.

Al ser herido y ver que perdía las fuerzas creyó que le habían matado, y así lo dijo a sus compañeros cuando acudieron en su auxilio.

#### DOS GUARDIAS MUNICIPALES DETIENEN AL AGRESOR

Los guardias municipales don Angel



Los guardias de Asalto José Alonso y José Melcón, heridos en el suceso del domingo último.—(Foto Garriga.)

Brito y don Isidro Febles se encontraban en la calle de San Francisco Javier al oír los disparos.

En ese mismo momento vieron que un joven corría por la calle de referencia, y cómo al darle el alto no se detuvo, salieron en su persecución, subiéndose a un taxi que en aquel momento pasaba por la expresada calle, y uniéndose también a ellos un chófer de la Comandancia de la Guardia civil.

La persecución fué muy accidentada, recorriendo el agresor las calles de San Francisco Javier, Santiago, Amargura, La Luna, Emilio Calzadilla, Santa Rosa de Lima y Santa Rosalía, donde al fin pudo ser capturado.

Durante la huida, los guardias dispararon sus revólvers, hasta agotar todos los proyectiles.

Cuando el individuo que corría llegó al final de la calle de Santa Rosalía, cerca ya de la de S. Juan Bautista, arrojó al suelo la pistola y puso los brazos en alto, en cuyo momento el guardia municipal Angel Brito le encañonó con su revólver, no ofreciendo ninguna resistencia.

A los pocos momentos llegaron varios guardias de Asalto, uno de los cuales, llamado José Melcón, se hallaba herido de bala en un pie, lesión esta producida, al parecer, por uno de sus compañeros, al dispararse el arma.

Al detenido se le condujo al Gobierno civil.

#### LOS GUARDIAS HERIDOS

El guardia José Alonso presentaba una herida de arma de fuego, con orificio de entrada, por la cara posterior del número izquierdo, sin orificio de salida.

El médico señor Salcedo, y practicante señor González Morin, le ex-



Ginés Ramírez, autor de la agresión al guardia José Alonso, custodiado por un agente en el Hospital Civil.—(Foto Garriga.)

traeron la bala, que tenía alojada en la región esternal.

El herido quedó hospitalizado en la Casa de Socorro, habiendo experimentado ayer una bastante mejoría, dentro de la gravedad.

El otro agente de Asalto, José Melcón, de veintiseis años, sufría una herida de arma de fuego en el pie izquierdo, con orificio de entrada por la cara dorsal y de salida por la plantal, de pronóstico leve, salvo complicaciones.

También fué asistido Francisco Hidalgo, de veintinueve años, asimismo guardia de Asalto, que presentaba una contusión en la región humeral derecha, y otras en el codo del mismo lado y mano izquierda.

Estas lesiones se las produjo al caerse en la calle de Santa Rosalía, cuando iba en persecución del agresor.

#### QUIEN ES EL AGRESOR

En la Comisaría de Vigilancia prestó declaración el autor de los disparos contra el guardia José Alonso.

Dijo llamarse Ginés Ramírez Basildo, de veintidos años de edad, de profesión oficial de zapatero, natural de San Fernando (Cádiz), donde prestó sus servicios en la Armada.

Hace unos dos años que llegó a esta capital, trabajando durante todo ese tiempo en el taller de zapatería de don Cornelio Jorge Domínguez, situado en la calle de Pérez Galdós.

Este industrial ha manifestado a la policía que durante el tiempo que llevaba en su taller observó siempre buena conducta, no conociéndole ideas extremistas.

Vivía en un salón que existe dentro de un solar de la calle de La Rosa, número veintiocho, donde la policía practicó en la madrugada de ayer un registro, que al parecer resultó negativo.

Otros amigos suyos, que dormían en el mismo salón, fueron llevados a la Comisaría de Vigilancia, donde manifestaron que el detenido gozaba entre ellos de buen concepto, y que no se explicaban los móviles de tan inopinada agresión.

#### LA DECLARACION DE GINÉS RAMIREZ ANTE LA POLICIA

El agente de guardia en la Comisaría de Vigilancia interrogó a Ginés Ramírez, quien dijo que en la tarde de ayer, después de haber almorzado a la una, se dirigió a la Alameda de la Libertad, en donde encontró a su amigo Guillermo Galán, quien le invitó a dar un paseo en automóvil. Llegaron hasta Fasnía, donde tomaron unas copas y regresaron a esta capital cerca de las seis y media. Guillermo Galán le dejó en su domicilio.

Refiere que más tarde fué a comer a la venta llamada "La madre de Calafate", situada en la calle de San Martín. De este lugar salió a las ocho y 45 minutos, acompañado de una tal Visitación y una hija pequeña. En la Rambla XI de Febrero se despidieron, quedando Ginés paseando en aquel lugar. A las once estuvo en el Parque Urbano sentado en un banco hasta las doce y media, hora en que se dirigió a su domicilio.

Dice que en el camino vió a un guardia, y como llevaba una pistola que había recogido de su casa antes de ir a cenar, temió que el agente le cacheara, y disparó contra él, dándose a la fuga.

Manifestó también que la pistola se la encontró hace cuatro o cinco días en una bocacalle de la Rambla de Púldo.

#### LAS HERIDAS QUE SUFRE

Ginés Ramírez fué asistido en la Casa de Socorro de una herida de arma de fuego, en la cara posterior del codo derecho, sin orificio de salida.

También presentaba una herida contusa en la región mastoidea derecha y otra de igual naturaleza en la misma región, así como otras contusiones en la espalda y diferentes partes del cuerpo.

Como el médico de guardia diagnosticara que el herido presentaba síntomas de conmoción cerebral, el juez dispuso su traslado al Hospital Civil, donde ha quedado custodiado por una pareja de Asalto, hasta pasar a la cárcel.

#### OTROS DETALLES

El agresor vivía muy cerca del lugar donde se cometió el hecho, lo que induce a creer que era propósito suyo ocultarse en su domicilio después de cometida la agresión.

La pistola con que hizo los disparos es de marca "Titanic", y al ser ocupada por los guardias se vió que estaba encasquillada, teniendo un cargador completo, con seis cápsulas.

En la acera del grupo escolar del Norte, donde se desarrolló el suceso, se encontró el casquillo de una bala, que corresponde al calibre 6-35.

En la Jefatura de Policía prestó declaración Guillermo Galán y Galán, natural de Tacoronte y domiciliado en la calle de Santiago, 12, de oficio albañil. Confirmó que el domingo había llevado a Ginés al Escobonal en un auto de su propiedad, tomando allí unas copas con un amigo suyo de Fasnía.

También prestó declaración Marcos Megías Morato, de cuarenta y un años, natural de Valdepeñas, de oficio decorador y domiciliado en Emilio Calzadilla, 5, manifestando que creía que el agresor estaba afiliado a la C. N. T., por haberlo visto distintas veces en el local de la Federación.

El Juez de Instrucción, señor Ascanio, se personó en la Casa de Socorro, donde tomó declaración a los heridos, comenzando la incoación del correspondiente sumario, que pasará dentro de pocos días al Tribunal de Urgencia, que será el encargado de juzgar el hecho.

El guardia José Alonso había contraído matrimonio recientemente y se hospedaba con su esposa en la fonda "La Madrileña".

Anoche nos informaron en la Casa de Socorro que su estado era satisfactorio, hallándose fuera de peligro.

### GRAVILLA

De basalto superior triturado y limpio de polvo, y arena de igual calidad. Para pedidos dirigirse a la contrata de la carretera de Taganana, Teléfono 776 en esta capital y teléfono, número 13 en San Andrés.



Lo que me gusta es la calidad que los singulariza.

Elaborados expresamente para evitar los males de garganta. CIGARRILLOS de Virginia CRAVENA CON SOQUILLA DE COCHEO. Fabricados por Carreras. Un nombre español con una reputación internacional por la calidad de sus productos.

PARADA DE TAXIS

Teléfono 356

¿Desea usted viajar con comodidad y economía? Llame al teléfono 356.

Coches completamente nuevos, marca "DODGE", de 5 asientos, los mejores. Algunos precios acordados por esta parada:

A la Orotava, Puerto Cruz, Arato o Güitmar. A dejar, 25 pesetas.

Monte de Las Mercedes, Tacoronte o Tejina. A dejar, 15 pesetas.

Ida y vuelta en estos viajes, con tres horas de espera, 5 pesetas de aumento.

Para el Baleario y La Laguna, precios especiales.

Vuelta a la Isla, 125 pesetas. Ida y Vuelta al Llano de Maja, 75 pesetas.

Más barato que nadie.

Viajantes: Por el mismo dinero que un coche pequeño, le ofrecemos nuestros servicios.

Los mejores coches.

Llame de cualquier sitio al teléfono 356, y será prontamente servido.

TELEFONO 454

PARADA DE TAXIS. Plaza de los Patos. Si V. quiere un servicio de taxi, rápido y cómodo, llame al teléfono 454.

Los mejores coches al servicio del público, y los más modernos son los del teléfono 454.

Cinco magníficos "DODGES BROTHERS", último modelo. Personal serio y competente.

DOMINGO TORRES, pone en conocimiento de su distinguida clientela tener un nuevo "DODGE" de 7 plazas, cerrado, único en su clase, muy indicado para bodas, viajes al interior, etc. Los mejores coches. Los más modernos.

### Los hombres prácticos y modernos compran

CAMISAS PIJAMAS CORBATAS ALBORNOCES etc., etc.

En la CAMISERIA LONDRES, Norte, 21, que recibió los más nuevos modelos para este verano y los vende baratísimos.

### Buen negocio

Por motivos de salud y no poderlo atender, se traspaasa el acreditado "Hotel España", que cuenta desde antiguo con numerosa clientela.

Para informes, en el mismo Hotel, Cruz Verde, 17, teléfono, 114.

20

FAPAS USADAS DE

Coca-Cola

ENTREGADAS EN LA FABRICA, JESUS NAZARE

### No quemese su dinero

en cigarrillos malos. Pruebe el nuevo

BILLIKEN

100 x 100 habano, de las mejores vegas de Vuelta Abajo.

Cortes detrajes ingleses de lana

PROCEDENTES DE ACREDITADAS FABRICAS DE INGLATERRA.

Grandes existencias

PRECIOS ECONOMICOS.

DEPOSITO AJEMAN

Cruz Verde, número 11. Santa Cruz de Tenerife

# Fábrica de sifones y gaseosas "La Estrella"

Teléfonos 179 y 913

Paseo de la Concordia

ULTIMA PALABRA EN SIFONES, PROCEDENTES DE LA PRIMERA FABRICA MUNDIAL "BRITISH SYPHON COMPANY", DE LONDRES. MODELO 1934. TIPO ST. JAMES, EXCLUSIVO PARA ESTA FABRICA.

En este sifón se han introducido todas las mejoras conocidas hasta el día, siendo su saturación y dosificación perfecta y de forma la más atractiva y artística.

Varios vecinos.

# CINE

## Un film de Ramón Pereda

Hace poco tiempo que Ramón Pereda se trasladó a Méjico para dar mayor impulso al cine mejicano, estableciendo allí su compañía productora de películas "Producciones Pereda", la cual acaba de lanzar a la exhibición "El Vuelo de la Muerte", cinta que pone de relieve las condiciones de este reputado artista español en el "rol" de su protagonista.

La importancia de esta obra y la labor desarrollada en su filmación por Ramón Pereda, Adriana Lamar, celebrada artista mejicana, y sus colaboradores, no podía resultar lo contrario de lo que se esperaba; la prensa y el público de América se están haciendo eco continuo de ese éxito y no escatiman frases ni demostraciones generales de admiración para ensalzar el arte de Ramón Pereda y las condiciones de esta película que encomia grandemente a la industria cinematográfica de Méjico.

Ultimamente fué muy felicitado Ramón Pereda por el presidente de los Estados Unidos Mejicanos, general Abelardo Rodríguez, el secretario de la Guerra, general Pablo Quiroga, y otras personalidades del Gobierno; y el Cuerpo de Aviación le entregó en sencilla ceremonia un Diploma de Honor, todo lo cual constituye un homenaje original para Ramón Pereda y para nuestra patria.

vaplatos en espera del momento en que llegará a realizarse su más preciada ilusión: verse en la pantalla por de pronto y luego... ¿quién sabe? ¿No empezaron muchas estrellas como ellas?

## No hay como viajar para aprender

Para dar más realismo al film "Viudas Habaneras", la firma Warner Bros. envió a Cuba a varios fotógrafos y unos cuantos empleados de los estudios para que allí hicieran un esmerado estudio de las costumbres del país.

Uno de estos señores, paseando un día por las calles de Camaguey, ciudad de Cuba que como ninguna otra conserva intacto el sello que España dejó en su arquitectura y en sus costumbres, asombróse de que un jovenito comiera con los ojos a una guapa moza que acertó a pasar junto a él. El mozalbete como si quisiera demostrarle a la bella cuanta era la admiración que sus gracias le inspiraban, le arrojó a los pies su sombrero jipi-japa mientras de sus labios brotaban unas palabras que no comprendió el americano pero cuyo calor adivinó. Imaginó sin duda el extranjero que la muchacha, herida, castigaría con una bofetada por lo menos el insulto o que, en un arranque de indignación llamaría a un guardia, pero cual no sería su asombro cuando vio que la linda criatura pagó al osado con la más bella sonrisa que vieran jamás sus ojos mortales.

## El poder de la ilusión

No se sabe si obligadas por la crisis económica o por que así sus ilusiones les impulsan, diariamente acuden a los estudios de la Warner Bros, First National, centenares de jovencitas en busca de trabajo. La inmensa mayoría de estas muchachas a más de ser verdaderas bellezas llevan en el bolsillo algún título académico recién obtenido, pertenecen a la clase que por lo menos hasta ahora vivía con relativo lujo, y alguna hay entre ellas perteneciente a alguna familia de rancio abolengo inglés venida a menos. Y como al pedir trabajo siquiera como "extras" no se les conteste con un "no" rotundo, sino que se les cita para un día u otro en espera de cualquier oportunidad, y como el único caudal de que disponen es su belleza y su optimismo, gustosas aceptan en cualquier restaurante trabajo como camareras o como simple la-

## Nota gráfica



Brigitte Helm, la heroína de tantas películas, obtiene un señalado triunfo en la interpretación de "Oro!", el último gran acontecimiento presentado por la Ufa

**PARA ADELGAZAR DELGADOSE PESQUI**

# Parque Recreativo

A las 6'15, a las 10'15, al aire libre Warner Bros presenta **GENTE VIVA**

Por James Cagney y Joan Blondel.  
A las 8'15, la espléndida revista **MELODIA EN AZUL**

Por Charles Rugless, Greta Nissen y Marjorie Rambeau.  
**CINE LA PAZ.**—A las 8 y a las 10, Metro Goldwyn Mayer presenta **JUSTICIA DIVINA**

(EL TERROR DE LA CASA MALDITA)

Por Charles Laichton, Maureen O'Sullivan y Neil Halminton.  
**CINE TENERIFE.**—A las 8 y a las 10, la popular novela de Eric Remarque **SIN NOVEDAD EN EL FRENT E**

Por Louis Wolheim, Lewis-Ayres, John Wray y Slim Summerville.

# CINE AVENIDA

Hoy, a las 7 y media, la producción metro titulada **A TODA VELOCIDAD**

Por William Haines.  
A las 9 y media, la producción Metro titulada **CUANDO HACE FALTA UN AMIGO**

Por Jackie Cooper.

## PARA LAS SEÑORAS

**SI NO HA USADO** el jaboncillo de almendra amarga envuelto en papel platinado, de la Perfumería Lolly, haga un ensayo hoy mismo y verá en pocos días de uso su cutis limpio de granos y manchas. Su precio es económico, pues por 0'50 pesetas podrá adquirir una pastilla. Venta: Droguería Espinosa, droguería Piñero (Laguna), farmacias, peluquerías, comestibles, estancos.

**¡¡SEÑORA!!** Adorne, embellezca su mesa con sifón "La Estrella", tipo St. James, de la British Syphon-Londres. Es el más elegante. El más moderno.

## FINCAS Y SOLARES

**SE VENDE** un solar en la carretera de La Laguna, frente a Consumos. Razón: San Clemente, número 9.

**LUCIANO PADRON RODRIGUEZ.** Acreditado y antiguo administrador de esta capital, se ofrece a los señores propietarios para la administración de casas y fincas rústicas e igualmente para el cobro de pensiones de clases pasivas en la Delegación de Hacienda de esta capital, hallándose habilitado para dichos fines.—Para informes, en esta capital. Sol. 22.

**SOLARES EN LA LAGUNA.**—¿No ha visto usted el plano de la futura "Ciudad Jardín"? Pues pase por la finca del Cercado del Cerro, frente a la Chocolatería Niviana, en las afueras de la Avenida de San Diego, y encontrarán parcelas de todas dimensiones, en condiciones y situaciones mejorables para edificaciones de chalets con jardines, campos de tenis, etc., etc.—Informes: Herradores. 57. Teléfono 1.516.

## VENTAS VARIAS

**AUTOMOVIL.**—Se vende, por ausentarse su dueño, uno marca "Austin", abierto, en 1.500 pesetas, en buen estado. Para informes, en esta imprenta.

**VENDO** dos acciones de la Comunidad de guas "Chirijer", 2 de la Comunidad "Barranco Tamuja", 3 de la Comunidad "Santa Rosa del Valle" y una acción de la Comunidad "El Fraille". Doy facilidades y precio especial para el lote. Para más detalles, en la tienda La Cayol. Fermín Galán, 67 (a).

**MAQUINA** de escribir "Royal", número 10, y portable "Underwood", se venden a precio de ocasión.—Informarán, Bazar Abad, Capitán Galán, 36.

**PIANO**, completamente nuevo, en magníficas condiciones y calidad, a precio muy barato, se vende. Razón, Callao de Lima, 41.

**SE VENDEN** tres máquinas fotográficas por la mitad de su valor y una ampliadora por la tercera parte. Razón, Pilar, 5, segundo, teléfono 417.

**POR TRASLADO** vendo, por la tercera parte de su valor, magnífico piano, poco uso y excelente sonoridad. Razón, Hoya, 33. Orotava.

**SE VENDE** un juego dormitorio completamente nuevo, o se cambiaría por juego de comedor. Informes Fermín Galán, 23, primer piso derecha. Horas de 10 a 12 y de 2 a 4.

## CASAS EN ALQUILER

**SE ALQUILA** una casa en La Cuesta, con tres habitaciones, en 60 pesetas. Informes, en Santa Cruz, en la finca de Machado, Salamanca Chica, y en La Cuesta, barbería de Angel Diaz Plata.

**¡SE ALQUILAN CASAS! ¡SE DESEAN CASAS PARA ALQUILAR!** Señores dueños de casas, tengo una gran demanda de inquilinos para vuestras propiedades. Diríjanse a Añaterve Rufino Perera. Administrador de fincas rústicas y urbanas en la calle Capitán Galán 1 (altos café Suizo). Teléfono, 62, quien da la máxima garantía.

**SE ALQUILA** la casa número 48 de la calle Isla de la Gomera, por el precio de 120 pesetas mensuales, dotada de todas las comodidades necesarias. Para más detalles, Salvador Augusto Brito Lorenzo, Imeldo Seris, 15, de 8 a 9 de la mañana, y de 2 a 4 de la tarde. Teléfono número 426.

**SE ALQUILA** una casa en la Cuesta. Informes en esta capital comercio de don Francisco Rodríguez Barrios, calle Imeldo Seris, número 103.

**SE ALQUILA** la casa número 60 de la calle de Lucas Fernández Navarro, de dos plantas, por el precio de 180 pesetas mensuales, dotada de todas las comodidades modernas. Para más detalles, Salvador Augusto Brito Lorenzo, calle de Imeldo Seris, 15, de 8 a 9 de la mañana y de 2 a 4 de la tarde. Teléfono número 246.

**SE ALQUILA** la casa número 71 de la calle de Imeldo Seris, por el precio de 175 pesetas mensuales, dotada de todas las comodidades necesarias, con agua, luz y gas. Para más detalles, Salvador Augusto Brito Lorenzo, calle de Imeldo Seris, número 15, de 8 a 9 de la mañana y de 2 a 4 de la tarde. Teléfono 426.

**SE ALQUILA** en esta capital la casa calle Isla de la Gomera, número 2. Informará comercio de don Francisco Rodríguez Barrios, calle Imeldo Seris, número 103.

**SE ALQUILA** la casa número 58 de la calle de Santa Rosalía, por el precio de 175 pesetas mensuales; nueva completamente y acabada de construir, y dotada de todas las comodidades modernas y necesarias. Para más detalles, Salvador Augusto Brito Lorenzo, calle Imeldo Seris, 15, de 8 a 9 de la mañana y de 2 a 4 de la tarde. Teléfono 426.

# GACETILLAS

Hoy se despachará correspondencia para la Península por el vapor-correo de la Compañía Trasmediterránea, "Escolano", que saldrá a la una de la tarde con destino a Las Palmas, Cádiz y puertos del Norte de España.

**LOTERIA Nacional "La Cruz Roja".** El café Palentino comunica a sus clientes que le han mandado reservar participaciones para dicho sorteo, pasen a recogerlas antes del 1 de octubre; de lo contrario, se despacharán al primero que venga por ellas. También participa que han llegado los números 7.185, 13.249 y 18.383 para el sorteo de Navidad. Candelaria, 24. Santa Cruz de Tenerife.

**¡DESEA USTED** aprender mecanografía, taquígrafía, gramática u ortografía? La Academia instalada en la Rambla XI de Febrero número 57 cuenta con profesorado competente para ello. Enseñanza rápida por método muy práctico.

La Gaceta del 29 de septiembre publica una disposición del Ministerio de Justicia, anunciando hallarse vacante la secretaría del Juzgado de Instrucción de Arrecife de Lanzarote.

**EL IDIOMA INGLES,** enseñado por el profesor Horace Whitten.—El método práctico y original que emplea el profesor Whitten, es de una elasticidad extraordinaria, adaptándose en cada caso a las necesidades especiales del alumno, atendiéndose individualmente a cada uno. La experiencia demuestra que ningún sistema de enseñanza estereotipada puede compararse con las clases individuales adaptadas especialmente a los requisitos de cada alumno.

## CONACS GONZALEZ BYASS

**PARA ESTRENIDOS,** Diabéticos, Obesos, Albuminúricos, Atríticos, Tuberculosos, Nefríticos, Reumáticos, Inapetentes, Dispépticos, Febrífugos, Hepáticos, Nerviosos, Cardíacos, etc. Se venden en la "Casa de Régimen" Suárez Guerra, 20, los renombrados alimentos dietéticos y para régimen, marcas "Naturra", "Vigor", etc.

**FRANCES, INGLES, ALEMÁN, ESPAÑOL:** Clases individuales y colectivas, traducciones. Profesor competente. Para informes: Sr. Otto Erben, calle del Progreso, 34. De 12 a 3.

La acreditada firma: "Thomas Hyde & Son, de Birmingham", dedicada desde hace muchos años a la importación y venta de tomates en aquel mercado y muy conocida entre estos agricultores-exportadores, ha nombrado agentes generales para todas las islas Canarias a los señores F. & E. Mora.

## Contra dolores de nuca

"QUADRONAL"

**JUEGOS DE MIMBRE Y JUNCO.** Visite el nuevo local que se ha abierto en la calle de Fermín Galán, 43. Gran surtido en juegos de mimbre y junco, canastillas, moisés, y cestos para ropa. Sillas, macteros, mesitas de noche y otros artículos. Cortinas, transparentes y persianas. Nos encargamos de tomar la medida y colocarlos. Precios baratísimos. Fermín Galán, 43, al lado del Círculo de Bellas Artes.

La Gaceta publica las condiciones en que los maestros nacionales pueden matricularse en la Facultad de Filosofía y Letras (Sección de Pedagogía), de Madrid.

Las instancias se cursarán por conducto de la Sección Administrativa donde sirva el solicitante, cuidando los jefes de ellos de someterlas a informe de la Inspección de Primera Enseñanza y de que sean cumplidos los demás requisitos legales.

**PAEDAGOGIUM TENERIFE.** Apertura de curso, lunes 15 de octubre. Matriculados, todos los días de 10 a 12. Teléfono, 578. Apartado, 273.

**ACCION DE ARACA.**—Se desea comprar un cuarto acción de esta galería. Ofertas: Agencia Aduanas de señora Vda. de A. Molowny, García Hernández, 9. Santa Cruz de Tenerife.

**CASA.**—Se desea alquilar una propia para Academia y Colegio, en sitio céntrico. Informes: "Centro de Preparación Cultural", Emilio Calzadilla, 34, esquina a Santa Rosa de Lima. De 9 a 12.

## VINOS GONZALEZ BYASS

**DESEO** comprar una máquina para planchar ropa de caballero marca "Hofman", clase K. 13, con caldera de gas o de carbón. Informes: don Manuel Jiménez León, Chio (Guía).

**PRUEBE USTED** el verdadero "Cigaretts Adams" para mascar. Gusto menta y todas frutas. Refresca y endurece la boca. Preserva de todos los resfriados y males de la garganta. De venta en todas partes: droguerías, estancos, farmacias, dulcerías, bares, cafés, comedores, etc.

**FUME "LA CAPITANA"**, el cigarrillo mejor y más barato de la Habana.

**CLASES DE INGLES.**—Se dan por profesor competente, individuales y colectivas. Se hacen toda clase de trabajos. Para informes, Rambla XI de Febrero, número 30.

**PURE DE FRUTAS,** vitaminado (vitamin número 3). Compuesto a base de frutas, leguminosas y cereales integrales molidos. Treinta veces más nutritivos que la carne. Es de sabor agradable y se digiere fácilmente. Recomendándose a los hepáticos, escrofulosos, anémicos, tuberculosos, raquíticos, convalescentes, neurasténicos, etc. Se expende en la "Casa de Régimen", Suárez Guerra, 20.

Para la segunda quincena del mes de diciembre han anunciado su escala en el Puerto de la Luz los trasatlánticos ingleses de turismo "Homerio", "Viceroy of India" y "Columbus", conduciendo en junto más de dos millares de turistas.

**PENSION COMPLETA** se dará en casa particular a caballero solo o a dos amigos. Sitio céntrico, excelente trato, baño, teléfono y precios económicos. Bethencourt Alfonso (antes San José) número 29. Frente a la Fotografía de A. Benítez.

**LIBRERIA DE OCASION:** Galerías de Europa (Espasa-Calpe), por tomos sueltos o completa; El abogado popular (Calpe), 7 tomos. Nueva Geografía universal por Granger, Dantín Cereceda e Izquierdo Croselles (Calpe); tomo 3 de la Historia de las Islas Canarias por Viera y Clavijo, primera edición; textos Bachillerato, Comercio, Náutica, Normales. Todo a precio de ganga. Imeldo Seris, 63.

**SEÑORITA INGLESA** da clases de inglés; también enseña párvulos. Precios módicos.—Informes, Bernabé Rodríguez, 1.

En el trasatlántico italiano "Conte Grande", han estado en Las Palmas, de paso para Buenos Aires, los embajadores de la Argentina en Madrid y Roma, señor García Mansilla y don Carlos Estrada, respectivamente.

**ENGLISH FAMILY** has nice room for one or two persons. Bernabé Rodríguez, 1.

El profesor Whitten no promete nada anticipadamente, pero al cabo de un mes de clases ya puede determinar con bastante exactitud y aproximación el tiempo que será necesario para que el alumno alcance un conocimiento del inglés que sea suficiente para los fines prácticos que le interesan.

Para informes: Palace Hotel. Teléfono 1070.

**EN LA LAGUNA** la señorita Olga Fernández, maestra nacional, se ofrece para dar clases de preparación para ingreso en el Instituto, y también clases de párvulos. Razón, Plaza de San Francisco.

En la Facultad de Medicina de Cádiz han terminado la carrera de practicante en Medicina y Cirugía, con buenas notas, las hermanas de la Caridad del Hospital Civil de esta plaza, Sor Mercedes García y Sor María del Pino González.

**BAÑERAS** de hierro esmaltado, para cuartos de baño, compro dos que se encuentren en buen estado; no pago sino a precio de segunda mano. Dirigir ofertas a este diario, a las iniciales P. P.

EL BARATO. Se hace público para general conocimiento, que se reciben órdenes de pedidos para los grandes y acreditados almacenes "El Barato y Almacenes Alemanes", de Barcelona, las cuales serán atendidas con la rapidez y esmero que caracteriza a dichas casas. Solicite Catálogos. Se pasa a domicilio. Teléfono 585, de 12 a 2. Pedro Reyes, Capitán Galán, 60.

**CUBIERTOS PARA COLEGIALES** servilleteros y vasos, con iniciales y numerados, de venta en La Estrella. Platería y Relojería, Clavel 14.

**"QUADRONAL"** Contra dolores de cabeza

**PATATAS DE SEMILLA.**—Tenemos el gusto de poner en conocimiento de los señores agricultores que las patatas de semilla "King Edward", anunciadas en otro lugar de este periódico, son de procedencia irlandesa.—Para más informes, Maximiliano Díaz Navarro. San José, 20.

**CASAS EN VENTA**

**MEJOR GANGA NO PUEDE SER.**—Se regalan cuatro casas con una superficie de 166,83 metros cuadrados, con todos sus derechos, en buen estado y dando buena renta. Al comprador de una huerta de 1.028,92 metros cuadrados, por menos de la mitad de su valor, a 25 pesetas metro. Llana y murada, libre de exportación y gravamen, en sitio céntrico de esta capital. Se admiten ofertas y se dan facilidades para el pago. También se vende un sepulcro familiar vacío en San Roque y San Rafael. Razón en Jesús Nazareno, 24.

**CASA EN VENTA.**—En La Esperanza se vende una casa de moderna construcción, con un solar anexo, situada en las Rosas, en la pista que va a la finca de don Isidoro Calzadilla.

Para informes: Narciso Benítez Balcázar, en la misma y en esta localidad, don Maximiliano Cruz.

**CASA.**—Se vende una en la calle de la Rosa, número 53; mide 7.30 por 19. Razón, en la misma.

**CASA EN VENTA.**—En la Cruz de Piedra en La Laguna, a la entrada del Barrio Nuevo, cerca de la parada del tranvía, se vende una moderna y cómoda casa, acabada de construir, compuesta de terraza, sala, comedor tapizado con azulejos sevillanos, tres dormitorios, servicios sanitarios, cocina, despensa y cuarto alto, con terreno al fondo que hace esquina a dos calles. Se da muy rebajada de precio, y también se puede dejar alquilada en 125 pesetas mensuales. Informes, Pablo Palmero, en la misma, o en Morales 22. La Laguna.

**SE VENDE** una casa de moderna construcción y un solar por fabricar, próximo al chalet de don Isidoro Calzadilla. Informes, Florentín Martín, en la misma. La Esperanza.



## EL DENTIFRICO Que Significa Dientes Encantadores Y Encías Firmes

No deje que la espuma y burbujas le engañen. La verdad es que el espumazajo representa algo insubstancial. Considere los dentíficos, por ejemplo. Hay muchos jabonosos que espumarean y burbujan y producen un sabor agradable. Pero si lo que busca Ud. es espuma y burbujas y buen sabor entonces puede encontrarlo en muchas otras cosas que no sean precisamente pastas para dientes.

Por otra parte, considere FORHAN'S, un dentífico científico que limpia y da lustre a los dientes a la vez que conserva sana y firme la dentadura y las encías. No compre espuma y burbujas. Compre lo positivo—Compre FORHAN'S.

## Forhan's PARA LAS ENCÍAS

### PISOS Y HABITACIONES

**SE ALQUILAN** dos habitaciones para dormir caballero solo con derecho a baño. Razón, Noria 12.

**SE ALQUILA** una habitación amueblada muy ventilada con balcón a la calle y en casa de poca familia. Razón en la misma, República 31.

**SE ALQUILA** piso alto en la calle de la Rosa, número 77. Consta de cinco habitaciones con vistas al puerto, cuarto de baño, azotea independiente y demás servicios. Garantías, fiador. Razón en el piso bajo, primera puerta de la esquina.

**SE ALQUILA** planta baja en 180 pesetas compuesta de cinco habitaciones, dos cuartos de baño, patio, terraza, cocina y antesala, todo nuevo y moderno. Informes, Añaterve Rufino Perera, Capitán Galán, 1, altos del Café Suizo. Teléfono 62.

**SE ALQUILA** local para depósito, cerca de la Plaza del Mercado, precio de ganga. Informes: Miraflores, 44.

**SE ALQUILA** una accesorio con agua, luz y servicio, propia para negocio. Informes calle San José, 28, (Peletería), Santa Cruz de Tenerife.

**SE ALQUILA** un piso bajo en la calle de Serrano, número 51. Informes: San Clemente, número 9.

**SE ALQUILA** habitación con pensión o sin ella, para caballero solo. Se admiten abonados. Clavel, 15.

**PARA DEPOSITO** u oficinas se alquila la planta baja de un edificio de nueva construcción sito en la calle de la Marina, 33, con una superficie de 370 metros cuadrados. Para informes en el mismo local, de 9 a 1 y de 3 a 6.

**QUADRONAL** Contra cualquier dolor

**SE ALQUILAN** habitaciones amplias y amuebladas, con pensión, a caballero o matrimonio honorable. Se sirven cubiertos completos, a 100 pesetas mensuales el abono. Informarán, Fermín Galán, 60.—Teléfono 585.

**SE ALQUILA** un piso frente al Parque municipal.—Informes, almacén de calzado Cremades, Imeldo Seris, 15.

**SE ALQUILA** amplio local con sotano en la calle Dr. Allart, Darán, razón en los bajos de la casa Capitán Galán, 25.

### BOLSA DEL TRABAJO

**SE DESEA** señorita que sepa perfectamente punto de media y crochet. Capitán Galán, 19, de 10 a 1.

**SE NECESITA** persona formal, con buenas recomendaciones para el servicio de adentro del Consulado Americano. Calle 25 de Julio, 23.

**OFRECESE** joven para oficinas y comercio, amplios conocimientos de francés, mecanografía y contabilidad, pocas pretensiones. Para informes, en Imeldo Seris, 10, señor Guerrero.

**CHICO** para oficinas, se necesita. Escribir edad y pretenciones a Apartado de Correos, número 238.

**EMPLEADO** se necesita uno para corredor, que conozca el ramo de tejidos. Dirigirse con referencias al apartado de Correos 30, Santa Cruz de Tenerife.

**"QUADRONAL"** garantizado inofensivo

**SIRVIENTA** se desea para matrimonio solo que sepa de cocina. Informarán San Lucas, número 36.

**FUMAR GENER ES UN PLACER Y NO DANA**

**PRESIDENTES EXTRA FUERTE**

# Cuestiones gramaticales

## (Para mi distinguido amigo don Isaac Viera)

Me iba por los Cerros de Ubeda, pero procuré emendarme en lo sucesivo. Cuando eché la vista encima, por primera vez, a "Los Duendes del Lenguaje" del insigne Benot, supuse por el título, que me iba a poner cara a cara y frente a frente de los verbos, ese escollo de la gramática que hay que vencer en nuestra niñez. ¡Qué pesados son! Pero no fué como yo me esperaba; don Eduardo, en el prólogo de esa notable obra, como todas las suyas, dice: "Hay en nuestra grave lengua castellana una docena de vocellitas que muy pocos españoles emplean correctamente y con propiedad—según la frase consagrada por los más estrados preceptistas—. Estos indóciles vocablos son: "me, te, se, nos, os, se, lo, la, le, los, las, les". No sigo transcribiendo porque tendría que copiar íntegra toda la obra, que es una filigrana. Por el texto de este libro se saca bien pronto la consecuencia del completo dominio del lenguaje castellano, de la aplicación exacta, precisa, de cada vocablo, y además, y esto me sorprendió agradablemente, la viveza de ingenio, el chiste agudo y gracioso, conque está salpicado este libro de extraordinario mérito. Vaya un botón de muestra, dice el señor Benot, hablando de los acusativos y dativos: "Lo, la, los, las nunca salen de acusativos". "Hay también en esto su cachito de excepción". Lo de cachito me sorprendió, porque me cogió desprevenido, después ya me he ido acostumbrando a su lenguaje tan correcto y atildado, como agudo y perspicaz.

También aquí en nuestro país, y ya casi paisano, contamos con un muy respetable escritor en este estilo festivo, el señor Pajares—Jacinto Terry—, cuya prestigiosa firma es digna de figurar en los mejores periódicos de España.

Cuente, don Isaac, conque, de cuando en cuando, suelo echar mano de alguna flor del jardín ajeno para dar a mis modestos escritos más variedad e interés. Disculpe el "atraco".

En esta vez le toca a usted, nada menos que un botón del florido huertero de don Eduardo, que el amigo don Isaac sabrá seguramente cuidar con

esmero hasta que sus pétalos se abran y le convierten con su agradable aroma y su sin par belleza, a enristrar su bien templada lanza quiotesca y tener nuevamente ocasión de aplaudirle como en tiempos ya pretéritos.

Voy a darle pie para que desembozhe la chispeante pluma de los días festivos y oír su respetable opinión sobre el acento del adverbio "aun", esa misera virgullita, signo ortográfico que, por lo mismo que es tan pequeño, miran casi todos cuantos escriben con injustificado desdén. Salvo alguno de nuestros principales diarios y revistas, salvo uno que otro libro o folleto, la gran mayoría de las letras que salen a circular, revelan lamentable descuido de la debida acentuación ortográfica, que se trata como si fuera nimio o superfluo.

Esto, amigo don Isaac, pasando por alto la moda actual de suprimir la inicial mayúscula en muchos libros y algunas revistas. Hace ya bastantes años que Vargas Vila usa este nuevo estilo, en contra, por supuesto, de lo legislado a este respecto por nuestra Academia.

Eso de ver letras minúsculas después de punto y en principio de párrafo será muy moderno y hasta bonito, mirándolo de lejos, pero a mí me hace el mismo mal efecto que me haría el ver un Regimiento, Batallón o Compañía sin jefes de ninguna clase.

Hasta en la ortografía se mezcla ya la política y la moda. Este es uno de los casos, creo yo, en donde ni la igualdad ni la moda tienen cabida.

Desde que yo vi por primera vez a las mujeres suprimir tela en sus vestidos y las medias en totalidad, dije para mis adentros: La ortografía se tambalea.

También la propia Academia Española ha cambiado la denominación de la parte de la Gramática que se llama Analogía por la de "Morfología"—del griego "morfé" forma, y "logos" tratado—y la define diciendo que es la que considera las palabras aisladamente, para estudiar sus propiedades, formas y modificaciones. Analogía Gramatical de la lengua española, por Luis Miranda Podadera—.

Fué insinuada esta modificación en el Epítome Gramatical de 1929. Como curiosidad transcribo las siguientes líneas: La Academia de la Lengua Española es la más antigua de todas y está consagrada al estudio de la lengua, velando por la pureza y propiedad de la misma. La fundó Felipe V. por Real Cédula de 3 de octubre de 1714.

El virrey de Nápoles, Marqués de Villena, fué quien influyó cerca del rey para la fundación, bajo el patronio real. El primer Director fué el propio Marqués de Villena. Tiene por divisa la Academia Española un crisol puesto al fuego y este lema: "Limpia, fija y da esplendor".

De las lenguas romanas la más que se ha propagado es la española: las personas que la hablan pasan de 80 millones.

Dice don Luis Miranda Podadera: "El orden de exposición, seguido en su Gramática por la Academia Española, no se distingue, precisamente, por ser el más didáctico, pues no es de presumir que el profesor enseñe la "Sintaxis" antes que la "Prosodia" y que la "Ortografía". No es lógico aprender a formar las oraciones y períodos sin saber pronunciar, escribir y acentuar debidamente las palabras.

Las partes de la Gramática se deben estudiar, a mi entender, por el siguiente orden: Prosodia, Morfología, Ortografía y Sintaxis. Porque a la vez que aprendemos a pronunciar debidamente las palabras (Prosodia), debemos conocer el valor de ellas aisladamente, con sus propiedades, formas y modificaciones (Morfología), estudiando a continuación la escritura y la acentuación correcta (Ortografía), para en último término aprender a enlazar ordenadamente unas palabras con otras y formar las oraciones o períodos (Sintaxis).

Don Juan B. Selva, vice-director y profesor de Castellano y Literatura en la Escuela Normal de Dolores (Buenos Aires) dice en su notable obra, con respecto al acento ortográfico del adverbio "aun".

"Guía del buen decir": "A continuación de las reglas y aclaraciones que vengo juzgando, se sostiene que el adverbio "aun" precediendo a verbo no se acentúa, porque en este caso forman diptongo las dos vocales; pero se acentuará cuando vaya después del verbo, porque entonces se pronuncia como voz bisílaba. ¿Aun no ha venido? No ha venido aún. El por qué que se deduce nada prueba, pues se da como razón o fundamento de la regla lo que es su consecuencia obligada. Creo que, aunque mucho se atendiera la pronunciación de esta palabra, en el habla de personas ilustradas, de dicción correcta, difícilmente habría de notarse la distinción que ofrece la Academia, más bien se la vería depender de la rapidez con que se enuncia la voz, o como lo observa Benot—Prosodia Castellana, pág. 321, tomo II—. Hay que contar que no da mayores seguridades con respecto a la pronunciación de este vocablo, la poesía misma, por más que sea esta la piedra de toque a que recurren los señores académicos. Y aun en el supuesto de que hubiera razones suficientes para conceder la doble prosodia que se indica, resulta deficiente la regla; pues muestra que los académicos no han caído en la cuenta de que el adverbio no sólo modifica al verbo, sino también al adjetivo y a otro adverbio o frase adverbial. Así en este verso de Núñez de Arce:

Que arrojaste en el surco aun temprano. (A un agitador.)

El adverbio de tiempo "aun" depende del adjetivo "temprano"—voz equivalente a "fresco" o "reciente"—al cual modifica; y en estos versos de Echevarría:

"Devora como lo has hecho, si no te hallas satisfecho, con furor "aun más" deshecho mi robusto corazón."

(Himno al dolor.)

La misma gramática sigue trayendo en el capítulo VIII estos ejemplos: "te daré cien reales que me pides, y aún doscientos si los necesitas"; "no tengo ya tanto, ni "aun" la mitad"... Propongámonos aplicar la regla académica: ¿están antes o después del verbo estos "aun"?... Pues, es indudable que están después; y si se cuentan los verbos tácitos "daré" y "tengo", que pueden colocarse a continuación de "y" y de "ni", en pos de ellos irá "aun" conforme lo prescribe la construcción directa. Correspondería entonces el acento ortográfico y no está colocado, ni en estos ejemplos ni en otros muy semejantes que trae el Diccionario al definir la palabra "aun".

Clavijo Guimerá, que se ha despedido por marchar en comisión de servicio a la Península, con objeto de asistir al Taller de Precisión de dicha Arma.

**Servicios médicos**

Desde el mes de octubre se prestará la asistencia facultativa por el personal que se detalla a continuación:

El capitán médico, don Tomás Herrera Hidalgo, con destino al Regimiento de Infantería número 37, prestará asistencia facultativa a todas las unidades y personal con derecho a ella de esta plaza que no tenga oficial médico de plantilla.

En caso de ausencia o enfermedad, será sustituido por el teniente médico, don Alfonso Soriano Frade, que tiene su destino en el Grupo mixto de Ingenieros número 3.

**Servicio veterinario**

Del servicio veterinario estará encargado el veterinario segundo, don Antonio Minguez Ibañez.

**Servicio de Transeúntes**

El servicio de transeúntes de esta plaza estará a cargo del teniente del Grupo Mixto de Ingenieros número 3, don Eugenio Garrido Donderis.

**Oficiales que regresan**

Habiendo desempeñado las comisiones del servicio que respectivamente les fueron encomendadas, en la guarnición de esta plaza, han regresado a la Península los oficiales siguientes:

Capitán del Arma de Caballería, don Rafael Serrano, que marcha a Valencia para incorporarse a su destino en la División de su Arma en aquella plaza.

Oficial del mismo empleo y Cuerpo de Ingenieros, don Agustín Tejada Sanz, que regresa a Madrid, donde está destinado.

**Sobre el aumento de las tarifas de la Trasméditerránea**

El ministro de Industria y Comercio ha dirigido atenta comunicación al presidente de la Asociación Patronal de Comerciantes de Gran Canaria sobre el aumento de los pasajes en la Compañía Trasméditerránea, que dice así:

"En relación con el telegrama que me dirige he de manifestarle que el aumento del veinte por ciento de las tarifas y pasajes de la Trasméditerránea fué acordado por las razones expuestas en la Orden ministerial correspondiente, cuya sola lectura bastará a justificar tal medida que en nada beneficia a dicha Compañía, ya que los déficits ha de cubrirlos el Estado, y es preciso que los usuarios contribuyan en proporción justa a sostener un servicio prestado con magníficas unidades cuya constante renovación, aparte de otras causas aumentan los gastos, no siendo razonable pretender que los precios de los pasajes continúen siendo los mismos que los de hace veinte años, cuando el servicio se prestaba con buques deficientes y de escaso valor."

Con motivo del aumento de un veinte por ciento en las tarifas y pasajes de la Compañía Trasméditerránea se han hecho reiteradas gestiones por las Corporaciones y entidades de estas islas a fin de que tal aumento quedara sin efecto. Parece sin embargo que es criterio del Gobierno mantener el acuerdo, a pesar de las diversas peticiones que se le han hecho desde que la nueva disposición se hizo pública.

# DE SOCIEDAD

**Viajeros**

Ha llegado de Las Palmas, acompañado de sus hijos, el médico don León Vernetta Jaimez.

También ha llegado de la vecina isla industrial don Fernando Fuentes.

Para la Península ha hecho viaje la señorita Teresa González.

Ha regresado de Madrid la señorita Fela Barrera Fernández.

En el vapor "Viera y Clavijo" han llegado de Las Palmas, don Julio Ayala, Mr. G. Ingleson, doña Micaela Fariña, don Agustín de León, don Nicolás Pérez, don Francisco Rizo y don José Vazquez.

—Han llegado de la Península don Miguel Rayo, don Ernesto Marx, don Manuel Jiménez, don Víctor Julio González, don José Santa Cruz, don Manuel Fuentes, don José Fernández, don Dámaso González, don Honorio Torregrosa y don Oscar Fernández Taza.

—De Madrid han regresado don Manuel Menéndez y don Francisco Rodríguez.

—Ha marchado a la Península el capitán de Ingenieros, don Agustín Tejedor.

—También ayer se embarcaron para la Península el médico don Pablo Mafiotte La-Roche, don Alfredo Reig Montes y los estudiantes don Luis Mandillo Cabrera, don Francisco Rodríguez Salazar y don Teodosio Martín y Martín.

—En el vapor "Escolano" llegaron de Cádiz don Julio Fuentes, don Narciso Campos y don Blas San Sebastián.

—Ha hecho viaje a la Península el comerciante de la Orotava, don Bernardo Hernández León.

—El domingo llegó de la Península la señora doña Matilde de la Torre y Riera, madre política del comandante jefe de la Guardia civil en esta provincia, don Tomás Buiza.

—Ha regresado de su viaje a la Península el coronel de Artillería, don Julio Fuentes Serrano.

—Ha regresado de Liverpool el jefe de esta Casa Yeoward, Mr. A. H. Brabyn.

**Juez**

Ha llegado de San Sebastián de la Gomera el juez de Instrucción de aquel partido, nuestro distinguido amigo, don Antonio Vázquez.

**Capitán de puerto**

En atento escrito nos comunica el subinspector-jefe del Cuerpo General de Servicios Marítimos, don Federico Garay Berasategui, haber cesado en su cargo de Capitán de puerto de esta capital, por haber sido trasladado, a petición propia, a servir la Capitanía del puerto de Mahón.

El señor Garay emprenderá en breve viaje a la Península para incorporarse a su nuevo destino.

Al lamentar la ausencia del distinguido marino, le deseamos los mayores aciertos en el nuevo empleo que le ha sido confiado.

**Estudiantes**

Con nota de sobresaliente ha aprobado el curso de Algebra, en la Escuela Superior de Comercio de esta capital, el estudiante don José Izquierdo, alumno del Colegio del Sagrado Corazón de Jesús.

—Ha aprobado el segundo año de la

carrera de Comercio, con notas de sobresaliente la señorita Pepita Izquierdo.

—Con notas de sobresalientes ha terminado el tercer año de bachillerato el estudiante Alberto Alón Albericio.

—Ha aprobado el primer año del Bachillerato el joven estudiante don Manuel Reyes Mosegui, hijo de nuestro amigo el agente del Cuerpo de Seguridad don Juan Reyes.

—En el Instituto de La Laguna se han examinado del segundo año de Bachillerato los estudiantes don Ricardo Alcalde Alonso, don Nacere Hayeck Calid, don Sebastián Quintero González, don Antonio Vandewalle Ponte, don Antonio Navarro Rodríguez y don Juan López Marichal, alumnos del Colegio de "San Ildefonso."

**Natalicias**

Ha dado a luz una niña la esposa de nuestro estimado amigo don Francisco Izquierdo y Cayol.

—Después de brillantes ejercicios ha ingresado para cursar los estudios de Bachillerato, el niño José Antonio Castro.

—Ha obtenido el título de Bachiller el aventajado estudiante, don Joaquín Ruiz Buendía, hijo de nuestro buen amigo don Luis Ruiz Lorca, subdirector de esta Prisión provincial.

—También ha obtenido el título de Bachiller el joven don Pedro Yela Cortés, hijo del Administrador de Correos de Garachico.

**Neurología**

Víctima de cruel enfermedad dejó de existir en la mañana de ayer en esta capital, la distinguida señorita María Machado y Díaz, habiendo causado su muerte dolorosa impresión en el seno de la sociedad tinerfeña, donde contaba con innumerables afectos.

La malograda señorita fué en vida modelo de bondad y simpatía, cualidades que le granjearon la estimación de sus muchas amistades.

Reciban sus hermanas, hermanos políticos; su tío don Leocadio Machado y demás familiares, la expresión de nuestra sincera condolencia.

—También en la mañana de ayer falleció en esta población el respetable señor don Francisco Marrero y Marrero, persona muy apreciable entre nosotros.

Su sepelio, verificado ayer tarde, constituyó una sentida manifestación de duelo.

Damos el pésame a sus familiares, y en particular a su hijo, nuestro estimado amigo, don Carlos Marrero, alto empleado de la Casa Yeoward en esta capital.

—Ha fallecido en Liverpool el capitán Welsh, director de la Yeoward Line. Acompañamos en su sentimiento a sus familiares, y a todo el personal de las Casas de los señores Yeoward en Liverpool y estas islas.

## Solares al contado y a plazos en el Barrio de la Salud

NUEVO PLANO DE PARCELAMIENTO CON AMPLIAS CALLES.—INMEJORABLE SITUACION.—VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS.—PRECIOS EXCELENTES.—RAMBLA BENITEZ DE LUGO, 7-9-11.

NEVERAS: Las más económicas por su costo y su consumo.  
MESAS PARA RADIO: Variedad de precios y modelos.  
JUEGOS DE JUNCO.  
BUROS AMERICANOS.  
JUEGOS DE ALCAHARRA.  
ARMARIOS: Con y sin espejo.  
TODA CLASE DE MUEBLES.

**MUEBLES NAVAY**

HAY ALGUNOS MUEBLES A QUIDADACION.

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

Imeldo Seris, número 16 (Frente al Mercado)

## ¿A fumar gratis?

Los insuperables cigarrillos americanos

**«WINNER'S CROWN»**

(«LA CORONA TRIUNFADORA»)

se distribuyen gratis en todos los estancos, cafés, bares, etc., para prueba de los consumidores.

Pidan un cigarrillo de esta gran marca y verán cuánto placer experimentan al fumarlo.

«WINNER'S CROWN» (Pronúnciese Wainircrown) (La Corona Triunfadora)

En el estómago Bolga ha sido para mí una revelación, pues a los pocos días de tomarlo me han desaparecido los dolores de estómago, habiendo pasado de dejar el resaca de leche sola.

MARCOS PEREZ

(Continuará.)

**VIDA MILITAR**

Jefe de la Comandancia de Obras

Habiéndose presentado en esta plaza el teniente coronel del Cuerpo de Ingenieros, don Enrique Rolandi, se hace cargo del mando de la Comandancia de Obras y Fortificaciones de Canarias, para cuyo cometido fué nombrado recientemente por orden del Ministerio de la Guerra.

**Capitán de Intendencia**

Ha llegado de la Península el capitán de Intendencia, don Angel Lagar Arroyo, que ha efectuado su presentación en esta Comandancia Militar.

Se incorporó a su destino en la Sección de Movilización de dicha Comandancia.

**Presentaciones y despedidas**

Han verificado su presentación en la Comandancia Militar de esta plaza los siguientes oficiales:

Capitán de Infantería, don Fernando Guinart Lauradó, juez permanente de causas de esta guarnición, que se ha reincorporado a su destino terminada la licencia que disfrutaba por enfermo.

Teniente de Artillería, don Tomás

## Gobierno civil

**Jefes de Seguridad**

El teniente don Vicente Canals de la Rosa, que ha sido destinado últimamente a la plantilla de Seguridad de esta provincia, se encargará del mando de la Sección de Servicios Locales.

—El teniente don Concordio Vela continuará en el mando de la Sección de las Fuerzas de Asalto.

**Juez de Instrucción**

Ayer por la mañana visitó al gobernador civil el juez de Instrucción de San Sebastián de la Gomera, don Antonio Vázquez, que celebró con la primera autoridad una detenida conferencia.

**Buques que se esperan**

El próximo día 10 es esperado en nuestro puerto el vapor inglés "Llandovery Castle", que procede de Cape Town.

En tránsito conduce dicho buque numerosos viajeros.

El "Llandovery Castle" viene a la consignación de la casa Hamilton y será despachado con destino a Londres.

También el día 17 llegará al puerto de esta capital el vapor-correo de bandera británica "Grantulle Castle".

Igualmente lleva en tránsito numerosos pasajeros, y se dirige a Cape Town.

—El domingo próximo, día 7, llegará de Buenos Aires el vapor inglés "Afric Star", que atracará al muelle-dique del Sur, para aprovisionarse de petróleo.

Después de realizar sus operaciones, saldrá con destino a Londres.

**Ayuntamiento**

**Quintas**

En el Negociado de Quintas de este Ayuntamiento se interesa la presentación de los individuos que a continuación se relacionan, para entregarles su cartilla militar.

Vicente Quintero Cabrera, Juan Zamora Acosta, Pedro Carreño Hernández, Fernando Gálvez Fernández, Vicente Talavera Pachá, Miguel Garde Pérez, Jerónimo Rodríguez Marrero, Rafael Fajardo Peraza.

## Sindicato Agrícola del Norte de Gran Canaria

Precios provisionales acordados para el corte correspondiente a la semana última (del 21 al 29 de septiembre)

PRIMER GRUPO (25 kilos en adelante) ..... Pesetas 0'26  
SEGUNDO GRUPO (15 a 24 kilos) ..... Pesetas 0'21  
PLAZA ..... Pesetas 0'14  
(MAYEROS: Primer grupo, 21; Segundo grupo, 17).

La reacción prevista en la semana anterior se ha confirmado nuevamente, y siendo cada vez más activa la demanda y disminuyendo la producción, cabe anticipar un alza probable de 8 a 10 céntimos para la semana próxima.

Las Palmas, 29 de septiembre de 1934.—El Consejo de Administración.

## Lampport Holt

El magnífico vapor inglés "BOLTON CASTLE" saldrá de Santa Cruz el día 4 de octubre, con destino a LIVERPOOL.

Tiene hueco disponible para fruta.

Agentes: TENERIFE COALING Co., Limited.

## Me creía incurable

hasta que tomé la Cura N.º 15, dice doña Anita Barrachina, habitante en Mataró (Barcelona), Fontanella, 5.

"Causada de tomar tantas medicinas y no viendo mejoría probé la Cura n.º 15 del ABATE HAMON de la que estoy muy agradecida por verme curada de una bronquitis de la que me creía incurable y con su CURA n.º 15 DEL ABATE HAMON me encuentro, tanto en invierno como en verano, como si nunca hubiera tenido ni un momento de tos."

**LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON**

son la medicación natural, sana, inocua y segura que ejerce una energía depurativa y renovación orgánica restableciendo el equilibrio de la salud. No exigen un régimen especial de alimentación.

Tome usted la CURA DEL ABATE HAMON que convenga a su dolencia. Recuperará la salud y con ella la íntima satisfacción de la vida.

Maravilloso método de curación por medio de PLANTAS, descubierta por el ABATE HAMON.

**GRATIS**

se manda el libro "La Medicina Vegetal" y el BOLETIN MENSUAL "Lo que dicen los curados" que reproduce las cartas que recibimos, demostrando la eficacia de este maravilloso método vegetal. Pídale usted personalmente o mandando este anuncio en sobre abierto con sello de 2 céntimos.

Sor. Dtor. de Laboratorios Botánicos y Marinos, Ronda de la Universidad, núm. 6. Barcelona.

Sírvase mandarme GRATIS Y SIN COMPROMISO el Boletín Mensual "Lo que dicen los curados" y el Libro "La Medicina Vegetal".

Nombre: .....  
Calle: .....  
Ciudad: .....  
Provincia: .....

EL ABATE HAMON

**CURAS vegetales del ABATE HAMON**

La salud por las plantas

1. Nervios. 2. Estómago. 3. Riñones. 4. Hígado. 5. Corazón. 6. Pulmón. 7. Intestino. 8. Vejiga. 9. Uterino. 10. Vagina. 11. Páncreas. 12. Bazo. 13. Testículos. 14. Glándula de la tiroides. 15. Glándula de la hipófisis. 16. Glándula de la hipófisis. 17. Glándula de la hipófisis. 18. Glándula de la hipófisis. 19. Glándula de la hipófisis. 20. Glándula de la hipófisis.

# DEPORTE

## CAMPEONATO

**El Osasuna vence al Athletic de Bilbao.—El Madrid sigue venciendo**

**GRUPO CASTELLANO-RIOJANO-ARAGONES**

Se han continuado jugando los partidos del campeonato regional correspondientes al grupo castellano-riojano-aragones.

Los partidos fueron los siguientes: En Vallecas se enfrentaron el Athletic de Madrid y el Valladolid. El partido terminó con empate a cero.

El encuentro fué muy disputado, distinguiéndose los tríos defensivos de ambos equipos. El Athletic corrió con desgracia en los remates a goal. En el Valladolid se destacó su línea de medios.

—En Logroño jugaron el titular y el Madrid. Venció el equipo madrileño por 4-1, después de un partido de dominio constante.

—En el Sardinero se enfrentaron el Racing local y el Zaragoza. Vencieron los santanderinos por 3-1.

**COPA VASCA**

En el campo de San Juan jugaron el Osasuna y el Athletic de Bilbao. El partido había despertado expectación dadas las buenas actuaciones del Osasuna en los últimos partidos, y por figurar a la cabeza de la clasificación.

El encuentro fué muy entretenido y jugado con mucho ímpetu por los equipos. El equipo local más penetrado que sus adversarios llevó la iniciativa del encuentro, venciendo por 3-1.

Este resultado ha causado decepción entre los partidarios del Athletic.

—En Bilbao se enfrentaron el Baracaldo y el Deportivo Alavés. Vencieron los donostiarros por 4-3. El partido fué muy disputado y el resultado estuvo indeciso hasta última hora. En el Donostia jugó Olivares, teniendo una buena actuación.

**GRUPO LEVANTINO-ANDALUZ**

En Alicante jugaron el Hércules y el Sevilla. El resultado fué favorable al equipo alicantino por 4-1. El Hércules tuvo en este partido una actuación magnífica, jugando con mucha penetración todas sus líneas, especialmente la delantera. El Sevilla tuvo una defensa muy insegura. También los medios no se mostraron muy eficaces. Esta nueva victoria del Hércules está siendo muy comentada, y ha causado gran alegría entre sus partidarios. El Hércules continúa en el primer lugar de este equipo.

—En Castellón jugaron el Valencia y el Levante. Este encuentro es de antigua rivalidad, por lo que el campo presentó un lleno completo.

El encuentro fué jugado a gran tren y los jugadores se emplearon con dureza. El Valencia consiguió la victoria por 1-0.

—En el Patronato se enfrentaron el Betis y el Murcia. Venció el equipo sevillano por 3-0.

**GRUPO CATALAN**

En Las Corts jugaron el Barcelona y el Sabadell. Triunfaron los azulgrana por 3-2. El Sabadell hizo muy buen partido, inquietando a los defensas barcelonistas. Descolló Gual.

—En Badalona el Deportivo Español venció al titular por 3-1.

—En Gerona el titular perdió ante el Júpiter por 2-0.

**GRUPO GALICAO-ASTUR**

En Gijón el Oviedo venció al Sporting local por 3-2.

—En el Ferrol el Racing local perdió ante el Deportivo de la Coruña por 3-1.

—En Avilés el Stadium local y el Celta empataron a 3 tantos.

**PARTIDO PARA EL DOMINGO**

MADRID.—El próximo domingo se celebrará en el campo de Vallecas el partido entre el Madrid y el Athletic.

### Notas de boxeo

En Norteamérica se las prometen muy felices. Julio Gatzón escribe un eufórico artículo en "La Prensa", de Nueva York, en el que anuncia la posibilidad del viaje a Norteamérica de Schmeling, Paulino y hasta Isidoro Gastañaga.

También asegura el citado crítico hispanoamericano le Bobby Arizmendi, el mejicano peso pluma, volverá en octubre a Nueva York.

Lo que parece reclamar la afición norteamericana es un choque entre los europeos ex campeones del mundo y ambos derrotados por Baer por la vía rápida. No cabe duda de que una pelea entre Carnera y Schmeling tendrá un gran interés.

Se anuncia como probable un combate entre el viejo canadiense Georges Coock y el nuevo y máximo ídolo inglés Jack Peterson. La pelea se celebrará probablemente en el Estadio de Wembley y en ella se jugará el título británico de todas las categorías.

**POR CABLE**

## Inglaterra vence al País de Gales por 4-0



Sagar y Britton, el portero y medio ala del Everton que se alinearon en el partido Inglaterra País de Gales.

LONDRES, 1.—Se ha celebrado el partido internacional entre la selección de Inglaterra y el País de Gales. El partido había despertado una extraordinaria expectación. La selección inglesa dominó netamente, venciendo por 4-0.

En este partido defendió la portería de la selección de Inglaterra el portero del Everton Sagar, que actuó con este equipo en Tenerife. También jugó el medio derecho del Everton, Britton, que asimismo jugó en Tenerife.

### En el cine La Paz

## Sharkey hace «match» nulo con el campeón amateur de Cataluña

### Los demás combates

Bastante aceptable resultó por todos conceptos la velada de boxeo que el domingo se celebró en el Cine La Paz. Buena organización, Buena calidad de boxeo, y un público numeroso que llenó por completo el local.

Abrieron la velada los pesos welter Kid Marrero y Valentín, que después de un combate reñidísimo hicieron match nulo. Fueron muy aplaudidos.

A continuación se enfrentaron los ligeros Gómez y el Cubano. Este último demostró su superioridad a lo largo de los tres rounds por combate, resultando vencedor a los puntos.

En la pelea semifinicial, a cargo de Vadita y Antonio Abreu, se adjudicó la victoria Abreu, demostrando hallarse en plena forma. En la media distancia dominó por completo a su adversario. El combate, a cinco rounds, fué entretenido.

El último combate, a cargo de Leoncio Lugo (Sharkey) y Próspero, se celebró a continuación. Próspero, de naturaleza catalana se presentó con el título de campeón amateur de Cataluña.

Kid Jules, nuestro campeón de los plumas, dirige el combate. Todos son ovacionados al pisar el ring.

Primer round.—Ambos boxeadores se estudian y terminan el tiempo y aún no se han «aprendido». Unos cuerpos a cuerpos en serie por ambas partes y nada más. Nulo.

Segundo round.—Se nota más decisión y los púgiles buscan pelea. El catalán intenta imponer el combate a distancia, y Sharkey el cuerpo a cuerpo.

No se ponen de acuerdo, pero el catalán con buen estilo se sale con la suya. Ligera ventaja de Próspero.

El tercer round empieza a gran tren. Y así termina. El árbitro tiene que amonestar al forastero por fouls.

El cuarto round transcurre de igual manera que el anterior.

Quinto round.—Sharkey se impone netamente en la media distancia, anotándose este asalto por gran ventaja.

Del sexto al décimo y último round se desarrolla la pelea con iniciativa de Próspero, que demuestra buen fondo y estilo, pero al que ha perjudicado el gran número de fouls hechos.

El árbitro da el combate nulo, ante la protesta de parte del público, que reclama un triunfo del catalán.

X

Esta velada ha superado a las anteriores celebradas en esta isla, en organización. La calidad del boxeo que nos han ofrecido los esforzados contendientes ha sido también aceptable. Hay que agradecerle a todos su sana intención de ofrecernos buenas peleas. Nuestra felicitación a la empresa y púgiles.

**JULIO**

## Los «matches» de Carnera

BUENOS AIRES.—Parece ser que se ha concertado un match entre Carnera y Campolo para octubre actual. Ya el ex-campeón mundial, en anterior combate, venció a Campolo; pero éste se muestra ahora optimista y confía volver las tornas.

## ¡En Londres como en Tenerife!



LA MALDITA AFICION AL FUTBOL.—Ved aquí a un «policeman» inglés que muestra toda su severidad con unos chicos que jugaban al fútbol en plena calle de Londres.

## LA LIGA INGLESA

**El Everton pierde por segunda vez esta temporada. Otros partidos**

LONDRES, 1.—Los resultados de los partidos para la Liga inglesa son los siguientes:

- Arsenal, 5; Birmingham, 1.
- Aston Villa, 4; Preston, 2.
- Rovers, 0; Stoke, 1.
- Chelsea, 2; Grimsby, 0.
- Derby, 2; Tottenham, 1.
- Leeds, 2; Huddersfield, 0.
- Leicester, 0; Sunderland, 2.
- Liverpool, 3; West Brom, 2.
- Middlesboro, 1; Manchester City, 2.
- Portsmouth, 2; Sheffield W., 1.
- Wolves, 4; Everton, 2.

Esta es la segunda derrota del Everton en la actual temporada, que ocupa el tercer lugar en la clasificación.

## NOTICARIO

### PAULINO BOXEARA EL DIA 10 CON CARNERA

SAN SEBASTIAN.—Se dice que el apoderado de Paulino, Justo Oyazabal, ha firmado el contrato para combatir el día 10 del actual contra Primo Carnera, en Buenos Aires.

Este combate está siendo muy comentado por los críticos deportivos.

### ORDONEZ, CASTIGADO

MADRID.—El centro media del Athletic de Madrid, Ordóñez, ha sido castigado por su club con dos semanas de suspensión, por no haber acudido puntual a los entrenamientos.

### EL DEFENSA RAFA FICHA POR EL BARCELONA

BARCELONA.—El defensa catalán Rafa ha fichado por el Barcelona, tras de haber sido solicitado por diversos Clubs de Cataluña.

### UN SINDICATO NAUTICO PIENSA COMPRAR EL YATE «ENDEAVOUR»

NUEVA YORK.—Se sabe que un sindicato nautico del Canadá, piensa hacer gestiones para la compra del yate inglés «Endeavour», que actualmente disputa la célebre Copa de América con el yate americano «Rainbow».

### MATCH DE BOXEO

MEJICO.—Se ha celebrado el combate de boxeo entre Fred Niles y el púgil americano Williams Jartón. Venció Niles por k. o., en el quinto asalto.

Este boxeador demostró una neta superioridad.

### REUNION ATLETICA EN EL ESTADIO «DINAMO»

MOSCOU.—En el estadio «Dinamo», se ha celebrado una reunión atlética con los siguientes resultados:

En los mil metros libres venció el francés Ladumège, que hizo el recorrido en 2 minutos 29 segundos y décimas. A continuación entró el ruso Denisor.

En los dos mil metros entró en primer lugar Lenezquiz, que hizo el recorrido en 5 minutos, 25 segundos y 4/10.

### RECLAMACION DESESTIMADA

PARIS.—La Federación Francesa de Boxeo ha desestimado una reclamación presentada por el manager de Alf. Brown, Lumanski, alegando que no puede aceptar reclamaciones de un hombre que no representa con honor una licencia.

### LOS PROPOSITOS DE ISIDORO

PARIS.—Dupré, el manager del español Isidoro, ha salido para Barcelona, donde piensa prepararle dos combates, uno de ellos contra el italiano Bonaglia.

Dupré ha recibido dos ofertas para que el español luche en Berlín. Uno de los enemigos sería Kéblin, y el encuentro tendría lugar el 5 del actual.

### FRANCIA HONRA A MARCEL THIL

PARIS.—El boxeador francés Marcel Thil ha sido agraciado por la Academia de Deportes con el Gran Premio que concede anualmente. Marcel Thil es campeón de los pesos medios de Francia, Europa y del Mundo y campeón europeo de los semipesados.

El premio le será entregado a fines del próximo mes de noviembre, después de un banquete que se celebrará en su honor.

### LA VUELTA AL MUNDO EN CANOA

GENOVA.—Se encuentran en esta capital los deportistas vieneses Roberto Dobias y Otto Barbushek, que están dando la vuelta al mundo en una canoa de caucho.

En noviembre intentarán la travesía del Atlántico, para la cual ha sido ofrecido por América un premio de 150 mil dólares.

### LA I. B. U. VA A INTERVENIR EN LOS ESCANDALOS DE LOS «CHIQUES» DE CARNERA

BARCELONA.—Sabemos que la I.B.U. ha consultado a los miembros del Comité de Urgencia, sobre la conveniencia de abrir una información acerca de las combinaciones y «chiques» descubiertos por el antiguo «manager» de Carnera, en las famosas memorias acerca de la

vida y milagros del gigante ex campeón del mundo.

Según nuestras referencias, la I. B. U., en cuanto tenga en su poder la aprobación del Comité de Urgencia e iniciativas de sus miembros, procederá a investigar a fondo este asunto desprestigiador del boxeo, y la primera providencia parece será interrogar a Carnera acerca de cuanto asegura León Sée. Parece que si Carnera desmiente a León Sée con pruebas, éste será descalificado de por vida, aunque él se considere retirado ya del boxeo.

También podría ser que el asunto tuviera derivaciones más formales, todo según las pruebas que pueda aportar.

Y, desde luego, en caso de demostrarse la certidumbre de cuanto afirma León Sée, Carnera será también inhabilitado.

### AUSTRIA VENCIO A CHECOSLOVAQUIA

VIENA.—El equipo austriaco ha vencido al checo por 2-0.

Este encuentro puntuaba para la Copa internacional, en la que va en primer lugar Italia con un punto más que Austria, pero también con un partido más jugado.

### ARA, SE MARCHA A AMERICA

SAN SEBASTIAN.—Ignacio Ara, que se encuentra en esta capital, ha dicho que se marcha a los Estados Unidos con la intención de enfrentarse en Nueva York contra Teddy Yarozs. En caso de que no le sea fácil enfrentarse con este púgil, marchará a Buenos Aires, en donde tiene mucha opinión y le será fácil combatir.

## EMPRESAS DE AGUAS

### «FUENTE DE LA POSADA O GAYMORA»

Se concede un último plazo, que termina el 7 de octubre a las 12 de la mañana, para que los antiguos socios de la galería «Dula de Gaymora», puedan canjear sus acciones por las nuevas de esta sociedad, si así lo desean, en la calle de Blasco Ibáñez, 12.

En dicho día 7 de octubre se celebrará la junta general que debió celebrarse el 23 del actual, a las mismas horas y con el mismo orden del día que se publicó en este periódico los 21, 22 y 23 del actual.

Santa Cruz de Tenerife, 24 de septiembre de 1934.—LOS FUNDADORES.

### COMUNIDAD «CHIRIJER» CONVOCATORIA

Por la presente se convoca a junta general extraordinaria, para el jueves, día 4, a las 5 y media de la tarde, en el local del tesoro de la Comunidad, don Manuel Vandewalle Hardisson, sito en la calle de Fermín Galán, número 77, para tratar del siguiente

### ORDEN DEL DIA

- 1.—Tratar de la construcción de un bajante de tubería de cemento, que partiendo del acueducto «Rio Portezuelo», en La Laguna, una con el del Ayuntamiento de esta ciudad en La Cuesta, para suministro de agua a dicha Corporación.
- 2.—Manifestaciones del señor presidente.
- 3.—Manifestaciones de los señores participantes.

Santa Cruz de Tenerife, 1 de octubre de 1934.—El secretario, Mauricio Fuertes González.—V. B. El presidente, Tomás Poggio Alvarez.

### COMUNIDAD CIVIL «EL TESORO»

En virtud de acuerdo de la Junta general de esta Comunidad, celebrada el cinco de septiembre último, se procederá el día quince del corriente mes, a las once de la mañana, en la Notaría de don Diego Wood y Melián (Méndez Núñez, 7), a la subasta extrajudicial de las participaciones que han perdido sus derechos según el artículo 5 del Reglamento.

Las participaciones que han de subastarse son las que tienen los números siguientes: 22, 25, 26, 27, 29, 31, 33, 48, 50, 59, 60, 63, 93, 94, 95, 97, 116, 134, 143, 145, 146, 158, 170, 178, 181, 184, 187, 188, 193, 195, 197, 198, 199, 200, 204, 205, 233, 239, 241, 243.

El pliego de condiciones para la subasta puede verse en esta ciudad en la Secretaría de la Comunidad, calle Capitán Galán, 29.

Santa Cruz de Tenerife, 1 de Octubre de 1934.—El Secretario, F. Lovato. Visto bueno; el Presidente, Escobedo.

## Cooperativa Tinerfeña

Asociación Oficial de Construcción de Casas Baratas

### CONVOCATORIA

Se convoca a los señores socios para que asistan a la junta general extraordinaria que se celebrará en el local social del Centro de Dependientes, sito en la calle de Robayna, el día 20 de octubre, a las 6'30 de su tarde, en primera convocatoria, y a los 30 minutos siguientes de segunda, a cuya hora se celebrará con cualquiera sea el número de los partícipes que asistan y serán válidos todos los acuerdos que se tomen en ella, con el siguiente

### ORDEN DEL DIA

- 1.—Lectura del acta anterior y aprobación de la misma si procede.
  - 2.—Informe de la Comisión nombrada para gestionar la adquisición de solares.
  - 3.—Reforma de los Estatutos.
- Para conocimiento y buen gobierno de los señores socios, se copia literalmente el artículo 38 de los Estatutos, que dice: «Para asistir a las juntas generales, tanto ordinarias como extraordinarias, precisa que el socio se halle al corriente en sus obligaciones con la Cooperativa.»

Santa Cruz de Tenerife, 1 de octubre de 1934.—El presidente, Misrael Blasco.

## La mejor manera de dar blancura a la ropa



El lavado constante del ropaje blanco suele ponerlo amarillento, pero empleando el Azul de Reckitt marca Brasso, el Azul Ultramarino puro e inofensivo, muy pronto se le devuelve la blancura reluciente de antes.

## AZUL de Reckitt marca BRASSO

Reckitt & Sons, Ltd., Hull y Londres, Inglaterra  
AGENTES: J. W. GOLDING  
APARTADO 2, SANTA CRUZ DE TENERIFE, ISLAS CANARIAS.

## Cemento Portland de Suecia marca «Bandera Sueca»

Antes de comprar cemento para construcciones de cualquier género, hagan una prueba con el cemento Portland marca «BANDERA SUECA», para que comprueben las excelentes cualidades del mismo.

Para informes: Ramón Suárez, Fraternidad, 19, Santa Cruz de Tenerife.

## Aviso importante

Los dueños de hoteles, amas de casa y al público en general, que consuman aceites puros de oliva, deben visitar el despacho de Juan Diaz Jiménez, establecido en Imeld Seris, número 24, donde encontrarán las más altas calidades de este artículo. Se venden además jabón y petróleo.

## Modista

En la Sastrea de Rucadén Castro, en la calle de Cruz Verde, 20 (altos), ha quedado abierto al público un nuevo taller de modas para señoras. Se hacen toda clase de trabajos, bajo la dirección de una modista competente.

## Comisión Gestora del Hospital Militar

ANUNCIO

El día 5 de octubre a las 11 horas se reunirá en el Hospital Militar la Comisión Gestora para adquirir los artículos que constan en el cálculo de necesidades para el próximo mes de noviembre.

Los señores que deseen licitar pueden interesar cuantos datos precisen respecto a cantidad y calidades de los artículos, todos los días laborables, de 9 a 12, así como modelos de proposición y condiciones legales que han de cumplir, en las oficinas de la Secretaría de la misma situadas en el despacho del Administrador del Hospital Militar de la plaza.

Santa Cruz de Tenerife, 28 de septiembre de 1934.—El secretario, Jenaro de Blas Lidón.—V. B. El presidente, Luis Gabarda.

## Juan G. Talavera Armas

De la Sección de Cardiología del Instituto de Patología Médica del Doctor Marañón  
Médico especialista en enfermedades del corazón y del pulmón.

RAYOS X

Consulta: de 9 a 12 y de 3 a 5.  
Teobaldo Power, 12.—Teléfono, 1-1-1-2.

## A los socios de la Cooperativa de Sevilla

El socio don José García Amaro, de Arafo, mediante demanda entablada por la Cooperativa, ha cobrado lo que desembolsó.

Si los socios residentes en esta isla desean reintegrarse de lo desembolsado, diríjanse para informes a San Francisco Javier, 18, de 1 a 3, todos los días laborables. Los del interior, por carta dirigida a la Cooperativa.



Radios para automóviles  
Novísimo modelo  
Lo más perfecto  
Pesetas 400  
Completamente instalado  
Facilidades de pago  
Pasen encargos a AMERICO L. MEN  
DEZ.—Capitán Galán, 49,  
SANTA CRUZ DE TENERIFE

# INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

## A YER QUEDÓ PLANTEADA LA CRISIS TOTAL

### MADRID.--Primera hora

#### DECLARACIONES DEL SEÑOR ALBA

Madrid, 1.16.—El presidente de las Cortes reunió hoy en su despacho a los jefes de minoría, celebrando con ellos una extensa conferencia.

A la salida, el señor Barcia manifestó a los informadores que se había tratado de las modificaciones hechas en la constitución de la Diputación permanente.

En virtud del criterio de proporcionalidad, Izquierda Republicana se quedaba sin representación, por tener 10 diputados solamente; en cambio los vascos obtendrán un puesto por contar doce.

Después de la reunión el señor Alba recibió a los periodistas, confirmando lo manifestado por el señor Barcia.

Dijo que la sesión comenzaría un poco más tarde de lo acostumbrado porque el señor Gil Robles se encontraba en Salamanca y no llegaría a Madrid hasta última hora de la tarde.

#### EL RETORNO A SALAMANCA DEL JEFE DE LA CEDA

El presidente de la Cámara explicó las causas de regresar a Salamanca el señor Gil Robles.

Obedeció a que un amigo suyo, el ganadero salmantino, don Mariano Bautista, que le había traído a Madrid en su automóvil, sufrió un trágico accidente durante el viaje de regreso.

El vehículo del señor Bautista dio una vuelta de campana, ocasionándole la muerte.

Por esta causa el jefe de la Ceda se creyó en la obligación moral de concurrir al entierro.

#### OTRAS MANIFESTACIONES

Insistió el señor Alba en negar que se cachee a los diputados antes de entrar en el Congreso.

Eludió emitir opinión sobre el momento político actual, diciendo que caso de plantearse la crisis, esta se resolverá prontamente.

Refiriéndose a los puestos en la Comisión permanente dijo que se consideraban como un solo grupo las minorías de Unión Republicana e Izquierda Republicana, a fin de que tengan un representante.

#### REUNION DE LA MINORIA SOCIALISTA

Esta tarde se reunió en el Congreso la minoría socialista.

Acordaron oponerse a la modificación de la Comisión permanente, reclamándose sean respetados los tres puestos que tenían en la misma.

Se trató del plan de trabajo, acordándose entregar mil pesetas para la suscripción pro-presos, aparte de las donaciones que hagan particularmente los diputados.

#### LA MINORIA POPULISTA CONCEDE AMPLIO VOTO DE CONFIANZA AL SEÑOR GIL ROBLES

También se reunió la minoría de Acción Popular Agraria, concediéndose por unanimidad un amplio voto de confianza al señor Gil Robles.

Se acordó esto con vistas a que el líder derechista pueda, en caso de que se le llamara a participar en algún nuevo Gobierno, señalar la forma y medida que se estimen más convenientes para los intereses de España.

#### PRIMERA HORA EN EL CONGRESO

Desde primera hora de la tarde comenzaron a llegar al Congreso numerosos diputados para cambiar las tarjetas de los antiguos escaños, colocándolas en los nuevos.

#### LA MINORIA TRADICIONALISTA

En la reunión celebrada por la minoría tradicionalista se acordó, teniendo en cuenta el actual panorama político y la total subversión del orden público, utilizar todos los medios y recursos del reglamento de la Cámara para combatir al Gobierno si no restablece el principio de autoridad.

Se hizo afirmación de orientación doctrinal contraria a los regímenes liberales.

#### FALLECIMIENTOS

A la una de la tarde ha fallecido el obispo de Segorbe Fray Luis Amigó. También ha fallecido en Barcelona don Francisco Manuel Esplugas, que en vida se distinguió por sus campañas españolistas.

#### Consejo de ministros

Desde las doce hasta las dos de la tarde permanecieron los ministros reunidos en Consejo.

El señor Rocha abandonó la reunión antes de terminar por tener que asistir en unión del señor Lerroux a un almuerzo ofrecido por la Comisión de Murcia que se halla en Madrid.

#### MANIFESTACIONES DEL SEÑOR VILLALOBOS

El ministro de Instrucción Pública dijo a los periodistas que además de la donación hecha por el señor Alcalá Zamora a la Universidad de Salamanca para pagar los títulos de licenciados a alumnos pobres de cada una de las cuatro Facultades, así como los títulos de maestro y maestra de la Escuela Normal que llevará el nombre de Unamuno, el señor Samper contribuyó con 1.500 pesetas para que realicen un viaje al extranjero un alumno de Derecho y otro de Letras.

Esta beca llevará el nombre de Salomé Unamuno, hija del ilustre catedrático, fallecida recientemente.

#### DICE EL MINISTRO DE LA GOBERNACION

El señor Salazar Alonso dijo a los periodistas que la tranquilidad era completa.

Preguntado sobre la situación política, contestó que a él como ministro de la Gobernación no le interesa la política.

#### MANIFESTACIONES DEL JEFE DEL GOBIERNO

Cuando salió el señor Samper los periodistas le abordaron preguntándole si eran ciertos los rumores circulados sobre un posible alejamiento de la crisis.

—Lo ignoro—contestó el jefe del Gobierno—, como tampoco sé el resultado de la entrevista que han debido celebrar los señores Lerroux y Gil Robles.

Afirmó que el discurso que tenía que pronunciar por la tarde en el Parlamento sería sucinto y objetivo.

Abarcará cuatro temas: Cataluña, Presupuestos, Vasconia y orden público.

Al despedirse de los informadores se ratificó en que su declaración ministerial será escueta y sin comentarios.

#### NOTA OFICIOSA

La referencia del Consejo facilitada a los periodistas dice lo siguiente:

**PRESIDENCIA.**—Se aprobó el proyecto regulando las funciones del presidente de la Generalidad como representante del Estado en la región autónoma.

**GOBERNACION.**—El señor Salazar Alonso informó al Consejo del estado del orden público y de las deliberaciones de la Junta de Seguridad de Cataluña.

**AGRICULTURA.**—Decreto regulando el percibo de las gratificaciones en los trabajos extraordinarios.

**INDUSTRIA.**—Decreto prohibiendo la exportación de semillas de cebollas y pimiento.

**TRABAJO.**—Decreto dictando normas para el ingreso en el Cuerpo de Inmobiliaria.

**INSTRUCCION PUBLICA.**—Decreto relativo a la construcción de escuelas.

**HACIENDA.**—Decreto nombrando director de la Contribución territorial al señor Abad Cascajares, el que seguirá desempeñando la subsecretaría en la comisión.

**JUSTICIA.**—Decretos sobre reforma del reglamento hipotecario y modificación del reglamento del notariado.

**LOS SEÑORES SAMPER Y LERROUX ALMUERZAN JUNTOS**

Después del Consejo el señor Samper marchó al hotel Ritz, comiendo con el jefe del Partido radical.

Ambos se informaron de la marcha que seguía la situación política, mostrándose reservados al conversar con los periodistas.

**LO QUE PASE SERA LO MAS CONVENIENTE PARA EL PRESTIGIO DE LA REPUBLICA**

El ministro de Trabajo, que se halla en San Sebastián, ha hecho declaraciones políticas a los periodistas.

Declaró que ignora si hoy se planteará la crisis.

Dijo también que el Gobierno ha obrado con unanimidad de criterio y que si acertó o no lo dirán las Cortes, pero que a nadie se le oculta que los momentos han sido muy difíciles y que quienes critican duramente al actual Gobierno actuaron no hace mucho y que no obstante con tiempo, público y prensa, fracasaron.

Quienes no gobernaron, cuando gobiernen, no regatearán hacer justicia al Gobierno Samper.

—Lo que pase—añadió el señor Estadella—será lo más conveniente para la salud y el prestigio de la República, pues existe confianza en la seriedad y patriotismo de las Cortes y en el buen sentido de la opinión española.

Los revolucionarios crónicos están en minoría y España anhela paz y sosiego para reconstituir su economía y establecer de nuevo el orden, la justicia y el progreso.

Dijo también el ministro del Trabajo que casi nunca se gobierna como se quiere, sino como se puede. Aunque gobernar es transigir no caben transigencias con quienes majamente tratan de imponer su ley, escarneciendo a la autoridad.

Terminó diciendo el ministro que es ineludible acabar con los tópicos de la revolución, burdamente explotados. En revolución crónica no puede vivir ningún país.

#### LAS AUTORIDADES SE INCAUTAN DE UN SUBMARINO PROPIEDAD DEL SEÑOR ECHEVARRIETA

Madrid, 1.18.—Por noticias particulares se ha sabido que las autoridades marítimas de Valencia se han incautado de un submarino propiedad del señor Echevarrieta que se disponía a partir con dirección a Turquía.

#### EL APRESAMIENTO DEL "TURQUESA"

El juez especial que entiende en el alijo de armas por San Esteban de Pravia aún no ha recibido noticias sobre el registro que habrán practicado en el vapor "Turquesa" las autoridades francesas de Burdeos, donde fué apresado el sábado pasado.

#### NUEVAS DILIGENCIAS

Ante el señor Alarcón declaró hoy un chófer de la Dirección general de Seguridad con objeto de aclarar ciertos extremos que aparecen en el sumario.

Los peritos armeros informaron hoy al señor Alarcón que los cartuchos encontrados en el domicilio del portugués Salgueiro, fueron elaborados en la fábrica militar de Oviedo en 1932.

También confirmaron que las bombas encontradas en la casa de Meneses se elaboraron en Eibar.

En el domicilio de este encartado se encontró un tambor de ametralladora, pero no fueron hallados los documentos interesantes que se esperaba.

Meneses se halla ausente de España.

#### LOTERIA

Madrid, 1.16.—En el sorteo de lotería verificado hoy han correspondido premio a los números siguientes:

Primero, 30.769, en Valencia.  
Segundo, 16.163, en La Línea.  
Tercero, 9.281, en Barcelona.  
Cuarto, 21.093, en Reus.

#### QUINTOS PREMIOS

31.603, 16.159, 36.278, 4.633, 40.976, 30.697, 14.785, 9.846, 12.877, 28.987, 33.345, 27.140, 40.122, 25.076, 8.842, 31.603, 16.159, 36.278, 4.633.

#### PEQUEÑOS EN TENERIFE

1.731, 2.053, 5.727, 6.762, 6.769, 6.822, 6.824, 7.371, 12.311, 14.227, 17.892, 19.725, 20.098, 21.157, 25.184, 25.725, 26.023, 27.042, 27.046, 27.905, 28.997, 32.408.

## PROVINCIAS

#### COMO SE PRODUJO LA MUERTE DEL GANADERO BAUTISTA

Salamanca, 1.—Cuando después de conducir al señor Gil Robles a San Rafael regresaba a Salamanca don Mariano Bautista acompañado de su familia, se interpuso frente al kilómetro 29 una vaca.

El animal quedó deslumbrado por los faros del coche, cayendo debajo del vehículo.

El auto perdió la dirección, estrellándose contra un árbol.

Por efectos del violento encontronazo salió despedido a larga distancia el señor Bautista, quedando gravemente herido.

Los familiares recibieron heridas de diversos pronósticos.

Inmediatamente acudieron algunos vecinos y el médico del pueblo de Robliza, recogiendo a los heridos.

El señor Bautista fué trasladado rápidamente a un sanatorio de esta capital, donde falleció a poco de ingresar.

Esta mañana llegó el señor Gil Robles, mostrándose apenadísimo por la desgracia.

#### SERA EDITADO EL DISCURSO DEL SEÑOR UNAMUNO

Salamanca, 1.—A propuesta del ministro de Instrucción Pública ha acordado el Gobierno editar el discurso

que pronunció el señor Unamuno en el paraninfo de la Universidad, repartiéndolo en los centros de enseñanza y Facultades de Letras.

El señor Villalobos pedirá el premio Nobel para el ilustre pensador, patrocinándolo el Gobierno.

#### AGRESION A UN CONTRATISTA

Córdoba, 1.—El obrero Antonio Sánchez discutió con el contratista Julián Sánchez Bueno, infliriéndole después siete gravísimas puñaladas.

El agresor fué detenido.

#### DE LA HUELGA GENERAL EN JEREZ

Jerez de la Frontera, 1.—Continúa desarrollándose la huelga general.

Han sido detenidos José Márquez y José Roca que pedían limosnas para los hijos de los huelguistas, gastándose después en la taberna el dinero recaudado.

Al enterarse de esto los huelguistas les propinaron una formidable paliza, entregándolos después a la policía.

Anoche fueron arrojadas algunas botellas de líquidos inflamables contra las bodegas y domicilio del presidente de la Unión de Vinateros.

Lo edificios sufrieron desperfectos, pero sin que ocurrieran desgracias personales.

#### FALLECE LA MADRE DE UN DIPUTADO

Barcelona, 1.—A las once de la noche a fallecido en esta capital la madre del jefe de la minoría de la Esquerza en el parlamento central, señor Santaló.

Este ha salido de Madrid en avión.

## EXTRANJERO

#### CONCESION DE AMNISTIA

Roma.—Con motivo del nacimiento de la princesa María Fía, el rey ha concedido una amnistía bastante amplia.

Esta amnistía comprende todas las penas pecuniarias y las penas de prisión hasta dos años.

Comprende, igualmente, una reducción de dos años en las penas de duración mayor.

Las personas condenadas a confinamiento no resultan beneficiadas por esta amnistía.

**EL DESCUBRIMIENTO DEL RADIO SINTETICO**

Paris.—El descubrimiento hecho por la hija de madame Curie sobre la fórmula para fabricar radio sintético será hecho público en una conferencia que se celebrará en Londres y Camdge los días 1 al 6 del corriente.

**EL JEFE DEL GOBIERNO ES ESPERADO EL 4 DE OCTUBRE**

Londres.—Mr. Stanley Baldwin ha presidido el primer Consejo de Gabinete que ha tenido efecto después de las vacaciones parlamentarias desde últimos de julio.

A la reunión no asistieron el primer ministro, señor Mac Donald, quien llegará a Inglaterra hasta el próximo día 4; el secretario de Colonias, sir Cullifly Lister, quien actualmente se encuentra en Balmoral, y el señor Walter Runciman, que se encuentra en Escocia.

**LA NOTA DOMINICANA SOBRE LA EXTRADICION DE MACHADO**

Santiago de Cuba.—Ha causado sensación la información publicada por el periódico "El País" diciendo que la nota dominicana ha sido rehusada por el Departamento de Estado.

La nota dice que el señor Machado es un hombre honrado contra el cual no existe ninguna acusación precisa, y que no ha sido condenado por los Tribunales regulares, sino solamente acusado ante Tribunales revolucionarios.

En vista de estas razones se niega la extradición del señor Machado.

Los grupos revolucionarios insisten en la ruptura de relaciones con el Presidente señor Trujillo.

**LOS SUIZOS NO FORMARAN PARTE DE LA POLICIA QUE VIGILARA EL PLEBISCITO DEL SARRE**

Berna.—El Consejo Federal no cree conveniente que los ciudadanos suizos, por razones de neutralidad, formen parte de la policía o gendarmería del Sarre, durante el plebiscito.

#### DE ANOCHE

## Extraordinaria animación en el Congreso

Madrid, 1.22.—Desde las primeras horas de la tarde la animación era extraordinaria en el Congreso, donde llegaban constantemente diputados de todas las fracciones políticas, incluso los socialistas y catalanes de la Esquerza, que acordaron reintegrarse al Parlamento.

Los comentarios eran muy animados, barrantándose la crisis, pues el Gobierno no podía sostenerse ni un día más ante la gravedad de los acontecimientos políticos y sociales.

En las primeras horas de la tarde se supo que el señor Gil Robles había marchado a Salamanca y que regresaría de un momento a otro, pues así se lo había comunicado al vicepresidente de la Ceda, señor Lucía.

Con tal motivo se retrasará el comienzo de la sesión.

#### EXTRAORDINARIAS PRECAUCIONES

En los alrededores de la Cámara se situaron numerosos camiones con guardias de Asalto y fuerzas de la Guardia civil.

También en el interior del Congreso prestaban servicio de vigilancia varias parejas de la Guardia civil, no recordándose, desde el advenimiento de la República, precauciones iguales en el Parlamento.

#### SE CREE QUE LA CRISIS SE PLANTEARA A MEDIA TARDE

Los comentaristas se mostraban algo desorientados.

#### SESION DE CORTES

## El señor Samper da cuenta a la Cámara de la actuación del Gobierno

### Contesta el Sr. Gil Robles y queda planteada la crisis

#### LLEGA A LA CAMARA EL JEFE DEL GOBIERNO

Madrid, 1.23.—A las cuatro y 45 sonaron los timbres llamando a los diputados para acudir a la sesión.

Un cuarto de hora antes llegó a la Cámara el señor Samper, manifestando a los periodistas que venía del domicilio del señor Alcalá Zamora, que había firmado numerosos decretos aprobados por el Gobierno.

El presidente del Consejo se despidió de los periodistas, pasando al despacho del señor Alba, con el que conferenció breves momentos.

#### EL MINISTRO DE LA GUERRA DICE QUE LA CRISIS ES UN HECHO

El señor Hidalgo dijo a los periodistas que la crisis era un hecho, pues el Gobierno moriría esta tarde en el banco azul.

El ministro de la Guerra se despidió de los informadores diciéndoles: —Mañana les invitaré a ustedes como ministro dimisionario.

#### LLEGA EL SEÑOR GIL ROBLES

A las cinco en punto llegó el señor Gil Robles al Congreso, acompañado de algunos diputados de su minoría.

Habló durante algunos minutos con el señor Lucía y después conferenció también brevemente con el jefe del Gobierno.

Al salir del despacho del Presidente, se dirigió al salón de sesiones, diciendo a los periodistas: —Veremos que pasa.

#### COMIENZA LA SESION-SE CACHEA A LOS CONCURRENTES

Los pasillos quedaron vacíos, entrando todo el Gobierno en el salón de sesiones.

A las cinco comienza la sesión, bajo la presidencia del señor Alba.

En el banco azul, el Gobierno en pleno. Los escaños y tribunas se hallan atestados.

Se exige la documentación a todos y se cachea al público que está en las tribunas.

Se leen varias comunicaciones y proyectos de ley.

#### DISCURSO DEL JEFE DEL GOBIERNO

A las cinco y veinticinco se levanta a hablar el presidente del Consejo.

“¿Qué va a pasar?”, era la pregunta que flotaba en el ambiente de los pasillos, coincidiendo todos en que sería una sesión histórica.

Se considera que la crisis se planteará a media tarde, al terminar la sesión del Congreso.

#### DIALOGO ENTRE EL SEÑOR MARTINEZ DE VELASCO Y EL CONDE DE ROMANONES

Al llegar a la Cámara el conde de Romanones se encontró en los pasillos con el jefe del Partido Agrario, al que dijo: —¡Ya está usted en visperas!

—¡Si; la cosa está hecha—contestó el señor Martínez de Velasco.

—Pues prepárese a recibir la carga. ¡Señor Martínez de Velasco se despidió afectuosamente del conde, marchando a reunirse con los diputados de su minoría.

#### UN INCIDENTE ENTRE EL SEÑOR PRIETO Y DON BASILIO ALVAREZ

Todos los diputados socialistas llegaron a la Cámara desde primera hora.

El señor Prieto sostuvo un diálogo violentísimo con el diputado radical don Basilio Álvarez, pues éste le reprochó la carta apócrifa que firmada por el magistrado señor Serrano Pérez se publicó en "El Socialista."

El ex-ministro socialista le dijo que cuando se publicó la mencionada carta se hallaba en San Sebastián.

#### LA CUESTION CATALANA

Habia luego el jefe del Gobierno de la cuestión catalana, produciéndose en la Cámara un movimiento de gran expectación.

Afirma que antes de cerrarse las Cortes recibió de las mismas el encargo de que no se cumpliera la ley de cultivos votada por el Parlamento de la Generalidad y anulada por el Tribunal de Garantías Constitucionales.

No se ha cumplido esa ley—añade el señor Samper—, pero en el nuevo texto legal se ha resuelto ese problema. (Grandes risas.)

Además, el ministro de Agricultura ha leído un proyecto autorizando a la Generalidad para legislar en materia de cultivos. (Grandes rumores.)

#### LOS INCIDENTES EN LA AUDIENCIA DE BARCELONA

Alude luego el señor Samper a los incidentes desarrollados en la Audiencia de Barcelona con motivo de la detención del fiscal señor Sancho, de los cuales han tenido conocimiento los diputados por las referencias periodísticas y por las notas cruzadas entre el Gobierno Central y el de Cataluña.

Afirma que el Gobierno ha mantenido su autoridad en este asunto, como lo demuestra el haber desautorizado la nota que publicó el consejero de Justicia señor Lluhi, declarando indeseables a algunos magistrados y pidiendo su traslado.

Corroboró todo esto el que el Gobierno de la Generalidad se viera precisado a destituir al jefe superior de policía señor Badía, que arbitrariamente detuvo al fiscal de la Audiencia de Barcelona.

#### LA FACULTADES DEL PRESIDENTE DE LA GENERALIDAD

Sigue hablando el jefe del Gobierno de los problemas de Cataluña y de las resoluciones que adoptó el Consejo en cada uno de los casos que le fueron planteados.

Justifica el proyecto delimitando las facultades del presidente de la Generalidad, extendiéndose con este motivo en diversas consideraciones respecto a las atribuciones del representante del Estado español en Cataluña.

#### LA REBELDIA DE LOS AYUNTAMIENTOS VASCOS Y LOS PROPOSITOS REVOLUCIONARIOS

Alude el señor Samper a la rebeldía en que se colocaron los Ayuntamientos vascos frente a las decisiones gubernamentales, diciendo que se restableció el principio de autoridad, obrándose con la energía necesaria.

Se ocupa también de los propósitos revolucionarios y de los descubrimientos de armas, afirmando que el Gobierno, que conocía todo lo que se tramaba,

## HOTEL AGUERE

LA LAGUNA

El sábado, 6 de Octubre, a las 10 de la noche, como despedida a la colonia veraniega se celebrará un

**BAILE**

que será amenizado por la orquesta de este hotel.

ENTRADAS: señoras, 3 pesetas, caballeros, 5.

LA GERENCIA.

---

### Patatas de semilla irlandesa King Edward ojo perdiz (ROSADA)

**Embarque inmediato**

**P ara pedidos: Maximiliano Díaz Navarro**

**Santa Cruz de Tenerife**

estaba prevenido para defender la integridad de la República y devolver la tranquilidad a la nación.  
Termina declarándose satisfecho de la obra del Gobierno y agradeciendo la confianza de la Cámara y el apoyo que tan directamente le prestaron el señor Lerroux y el partido radical.

### DISCURSO DEL SEÑOR GIL ROBLES

En medio de gran expectación se levanta a hablar el jefe de la Ceda.  
El señor GIL ROBLES reconoce el deseo del Gobierno de superarse; pero dice que se ha descubierto su temperamento vacilante.  
Resalta los desaciertos del señor Samper en los problemas de Cataluña, donde se obró con miedo y sin autoridad.  
Alude al homenaje que se tributó en Barcelona al señor Badia después de su destitución de jefe superior de policía, al que asistió el señor Companys, que es el representante del Poder central en Cataluña, considerándolo como una bofetada que se daba al Gobierno.  
Dice que el Gobierno central ha sido transigente, correspondiéndose con desplantes y rebeldías intolerables, y que con los procedimientos que se han seguido hasta ahora es imposible legalizar esta situación.  
Hemos venido hasta este momento—añade el señor Gil Robles—prestando nuestro apoyo a los Gobiernos, sin participar en los mismos. Esto tiene sus límites. Cuando se falsea la esencia del régimen hay que ser conscientes aquí y fuera de aquí.  
No tenemos miedo de ponernos en contacto con la opinión pública, y si no fuera posible un Gobierno que sea la expresión de las fuerzas predominantes en la Cámara, que se apele a esa opinión y que ella ratifique o modifique la estructura del Parlamento. (Grandes aplausos de las derechas.)

### RECTIFICA EL JEFE DEL GOBIERNO

Rectifica el señor SAMPER, defendiéndose de los ataques que le ha dirigido el jefe de la Ceda y justificando de nuevo las resoluciones adoptadas por el Gobierno.  
Dice que la última parte del discurso del señor Gil Robles ha sido clarísima. Pide el jefe del Gobierno que las demás minorías expongan su opinión, y como ninguno de los jefes acude al requerimiento, el señor Alba lo consigna así.  
**EL SEÑOR CID ABANDONA EL BANCO AZUL**  
Durante algunos minutos el silencio es absoluto en la Cámara, esperándose

a que alguien se levante a hablar.  
En este momento el ministro de Comunicaciones, señor Cid, abandona rápidamente el banco azul, sin mirar al jefe del Gobierno.  
Al salir del salón de sesiones dijo que se hallaba indignado por la maniobra del señor Samper, pretendiendo impedir la formación de un Gobierno mayoritario.  
**DON MELQUIADES ALVAREZ MANDA UN RECADO AL MINISTRO DE INSTRUCCION PUBLICA, QUE TAMBIEN SE RETIRA**  
Al observar la actitud del señor Cid el jefe del partido republicano democrata, don Melquiades Alvarez, envió recado al ministro de Instrucción Pública, señor Villalobos, para que se retirara inmediatamente del banco azul, por considerar que ante la actitud del jefe del Gobierno no podía permanecer ni un momento más.  
Al salir los ministros aludidos del salón de sesiones, son aplaudidos por las derechas, abuchándose a los demás.

### SE PROMUEVE UN FORMIDABLE ESCANDALO

En toda la Cámara se promueve un formidable escándalo, oyéndose gritos e imprecaciones contra el Gobierno, que parten de los escaños de las derechas y socialistas.  
Como el escándalo es ensordecedor y va camino de adquirir mayores consecuencias, el señor Alba utiliza los nuevos procedimientos mecánicos colocados en el hemiciclo, dominando el tumulto.  
**EL SEÑOR SAMPER DECLARA QUE EL GOBIERNO VA A REUNIRSE**  
Durante un cuarto de hora siguió la excitación en la Cámara, hasta que al fin pudo dejarse hablar al señor Samper.  
Este declara que el Gobierno va a reunirse para deliberar.  
Se reproduce el escándalo, aún con mayores proporciones, suspendiendo el señor Alba la sesión, en medio de un griterío ensordecedor.  
**TERMINA LA SESION DEL CONGRESO**  
Mientras el señor Samper marchaba al domicilio del jefe del Estado para darle cuenta del planteamiento de la crisis, se reanudó la sesión en el Congreso.  
Se da lectura a la comunicación del Gobierno declarando se halla en crisis, levantándose seguidamente la sesión, a las siete y treinta de la tarde.

### EL SEÑOR LERROUX PREVEIA LO OCURRIDO

Al salir de la Cámara el señor Lerroux dijo a los informadores que lo ocurrido estaba descontado y que esperaba el requerimiento hecho por el señor Samper.  
—Ahora—añadió—sólo me resta aguardar.

### EL CONDE DE ROMANONES SE JUSTIFICA

Don Alvaro de Figueroa visitó al señor Alba para justificarse de la interrupción que hizo durante la sesión.  
Al salir se encontró con el señor Gil Robles felicitándole por el discurso pronunciado.  
—No ha podido usted decir ni más ni menos—dijo el señor Figueroa—En términos taurinos; ha dado usted una estocada al Gobierno que le ha tumbado sin puntilla.

### UN DISCURSO CONSTITUCIONAL

El diputado radical, don Emiliano Iglesias dijo al señor Gil Robles:  
—Hacia falta que se hablara en el Parlamento como usted lo ha hecho.  
En términos constitucionales ha deshecho usted todas las maniobras que se proyectaban. La crisis se ha planteado en el Parlamento y la solución tendrá que ser parlamentaria.  
El señor Gil Robles replicó:  
—Dije lo que tenía que decir y nadie tenía derecho a suponer que dijera otra cosa distinta de la que dije.  
Es una crisis perfectamente constitucional y parlamentaria. Es más, creo que es la primer crisis parlamentaria surgida desde el advenimiento de la República.

### EL SEÑOR MARTINEZ DE VELASCO INTENTA JUSTIFICARSE

Al cruzar el señor Samper los pasillos para dirigirse a la calle se le acercó el jefe de los agrarios.  
El señor Martínez de Velasco intentó justificarse de no haber intervenido en el debate, pero el señor Samper le atajó, diciéndole:  
—Esta es la primera vez que le encuentro en el terreno de la sinceridad. No se que va a decirme, pero me hubiera gustado oírsele en el salón de sesiones.  
El jefe de los agrarios repuso:  
—Soy enemigo de decir cosas desagradables y cuando puedo lo evito. Hubiérame dicho en el salón de sesiones que después del discurso del señor Gil Robles lo único aroso era la retirada del Gobierno.  
—Si eso lo hubiera dicho en el sa-

lón de sesiones—contestó el señor Samper—no me hubiera desagrado, pero no me parece bien callar ahí dentro y venir a justificarse en los pasillos.  
El señor Martínez de Velasco cortó el diálogo tomando por el brazo al presidente del Consejo y volviendo al despacho del señor Alba, en el que permanecieron durante 20 minutos.  
Al salir dijo el señor Samper que se le había olvidado firmar la comunicación de la crisis.  
Seguidamente el jefe del Gobierno se encontró con el señor Lerroux, conferenciando brevemente.

### EL CONDE DE ROMANONES PIERDE SU IMPASIVIDAD

Se ha comentado mucho en los pasillos del Congreso que el conde de Romanones, que ha permanecido siempre impassible en medio de los grandes alborotos del Congreso, hoy gritara cuando mayor era el silencio después de terminar su discurso el señor Gil Robles:  
—Esto es una tomadura de pelo.  
**LO QUE OPINA EL SEÑOR CALVO SOTELO**  
El ex ministro señor Calvo Sotelo comentaba que la sesión no había sido presidida por don Santiago Alba, sino por una más alta personalidad.  
Pero se ha visto la conjura, no dejando hablar a las derechas y menos a nosotros.  
**EL SEÑOR MAURA NO QUISO OPINAR**  
El jefe de los republicanos conservadores se negó a emitir opinión, por no querer que su nombre suene para nada.  
—Hay que esperar—añadió—pues hace tiempo vivimos en un período de insinceridad y esto no puede continuar.

### OTRAS OPINIONES

El señor Bravo Ferrer dijo que el discurso del jefe de la Ceda era un calco de las manifestaciones hechas con anterioridad por el señor Maura, señalando que es imposible gobernar minoritariamente.  
El señor Rahola dijo que el jefe del Gobierno dimitido les había hecho pasar un mal rato.  
Añadió que hacía muchos años no se había presenciado en la Cámara un espectáculo semejante.  
—Lo triste es—terminó diciendo—que el señor Samper se ha puesto en ridículo.

## Otros detalles de la sesión

El señor Cid abandonó el salón de sesiones en forma descompuesta, pronunciando palabras durísimas.  
Seguido del señor Villalobos, que también abandonó el banco azul por mandato del señor Alvarez, se dirigió al salón de ministros.

Al pasar ante un grupo de diputados y periodistas dijo el ministro de Comunicaciones:  
—Yo no aguantó más. Si quieren que aguanten ellos. Ahora mismo me marcho a mi casa.  
Iguals manifestaciones hizo el señor Villalobos.

Poco después llegaron el señor Samper y los demás ministros, registrándose una violenta escena.

### EL SEÑOR SAMPER ANUNCIA QUE EL GOBIERNO ESTA EN CRISIS

Terminada la sesión se reunieron los ministros en Consejo.  
La reunión terminó a las siete de la tarde, saliendo en primer término el señor Samper, quien dijo a los periodistas lo siguiente:  
—Hemos redactado la comunicación al Parlamento dando cuenta de la crisis. Ahora marcho al domicilio del señor Alcalá Zamora para presentarle la dimisión del Gobierno.  
**EL MINISTRO DE MARINA ANUNCIA LA CRISIS**  
Cuando los ministros terminaron la deliberación en el salón oficial del Congreso y el Samper salía para dirigirse al domicilio del presidente de la República, el ministro de Marina se dirigió a los periodistas, diciéndoles:  
—Ya está en poder del señor Alba el oficio anunciando la crisis. Pasen ustedes al salón de sesiones que hay novedades.  
**DESDE LOS ESCAÑOS SE DAN VIVAS A LA MONARQUÍA**  
Antes de retirarse los señores Cid y Villalobos del banco azul, pedía don Honorio Maura que hablaron los elementos que había votado la Constitución.  
Poco después y ante el espectáculo que presentaba la Cámara, los diputados de Renovación Española y tradicionalistas daban vivas a la monarquía.

## Comentarios y diálogos en los pasillos

Los pasillos, después de la sesión, se poblaron de diputados y periodistas, comentándose animadamente las incidencias del debate.  
Todos los comentarios eran de censura para el señor Samper, que ha querido aferrarse al banco azul, pues lo digno hubiese sido que al retirarse la confianza el señor Gil Robles anunciara inmediatamente la dimisión del Gobierno.

Los jefes de las minorías justificaban su silencio ante el requerimiento del jefe del Gobierno para que hablaran, pues la sesión hubiera sido horrorosa para el régimen si llegan a hacerlo.

### MANIFESTACIONES DEL SEÑOR MARTINEZ DE VELASCO

El jefe de los agrarios, hablando con los periodistas, les dijo que aprobaba íntegra la conducta del señor Cid, que era dignísima.  
Se negó a enjuiciar la actitud del jefe del Gobierno, al no presentar la dimisión inmediatamente después del discurso del señor Gil Robles.

### UN DIALOGO VIOLENTO ENTRE LOS SEÑORES SAMPER Y CID

Al llegar el señor Samper al pasillo que está frente al despacho de ministros, se encontró con el señor Cid, que se paseaba por allí, esperando a que terminara la sesión.  
Los señores Samper y Cid sostuvieron un diálogo muy violento, manifestando el ministro de Comunicaciones que no podía estar dignamente en el banco azul.

### EL SEÑOR SAMPER PERDIO EL JUICIO

Comentando lo sucedido, decía en los pasillos don Melquiades Alvarez:  
—El señor Samper ha perdido el juicio. La actitud más pladosa y benévola era guardar silencio y el mejor

servicio a la República no hablar. Al señor Samper le faltó la perspicacia, pues debió inmediatamente plantear la crisis.  
Siguió diciendo el señor Alvarez que el discurso del jefe de la Ceda fue moderado y benévolo, pero al fin y al cabo una retirada de confianza. Así debió comprenderlo el señor Samper y no obstinarse en seguir en el banco azul, donde solo hacía un desairado papel.  
—Ahora—terminó diciendo—veremos que pasa en la solución de la crisis.

### LOS AGRARIOS, DISGUSTADOS

Los elementos agrarios no disimularon su disgusto por la tramitación que había llevado el debate político.  
El señor Royo Villanova dijo que se le debía haber dejado intervenir para decir: "Ahí están las multas para el arrastre, porque eso no es un Gobierno".  
—Yo vi perfectamente—agregó—que se trataba de una maniobra burda para que entre los agrarios, monárquicos y la Ceda se produjera un movimiento de violencia y nos lanzáramos unos contra otros. Por eso desistí de hablar.  
Recuerdo que a propósito de que esta situación podía producirse propuso la retirada del ministro de Comunicaciones, pero no se aceptó la sugerencia, quizá por altos poderes, y ahora se produce la crisis con estrepitoso ridículo.  
Daba pena de ver al señor Samper aferrado al banco azul después de retirarse la confianza.  
Ahora se ve claramente la maniobra tramada por dos partidos para que las izquierdas ocupen el Poder con decreto de disolución de Cortes.  
Por eso ahora, más que nunca, conviene fortalecer la unión de derechas, sin excepción.

## MADRUGADA

### EL SEÑOR SAMPER LLEGA AL DOMICILIO DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

A las siete y quince llegó el señor Samper al domicilio del presidente de la República, presentándole la dimisión en pleno del Gobierno.  
Cuando el jefe del Gobierno llegó al domicilio particular del señor Alcalá Zamora manifestó a los periodistas que el ministro de Comunicaciones le había hecho constar que abandonó el banco azul, no por desconsideración, sino porque se creía desautorizado al no hablar su jefe de minoría.  
El señor Samper salió a las ocho de la noche manifestando que mañana el presidente de la República iniciará las consultas a las nueve y treinta de la mañana, con objeto de resolver la crisis.  
**DECLARACIONES DEL SEÑOR VILLALOBOS**  
Cuando llegó a la Presidencia el ministro de Instrucción Pública manifestó a los informadores que tanto el como el señor Cid habían sentido molestias por la actitud de los jefes de sus minorías respectivas, aunque el asunto carece de trascendencia.  
Se lamentó de que los reparos puestos al Gobierno Samper hayan sido sobre la cuestión catalana.  
Afirmó que el Gobierno obró con la máxima discreción en tal asunto.  
Preguntado si se había tomado algún acuerdo relacionado con la cuestión catalana, contestó negativamente, porque el Gobierno estaba dimitido y creía que el desarrollo de la crisis se prolongaría dos o tres días.

### TERMINA LA DELIBERACION DEL GOBIERNO

A las nueve de la noche terminó la deliberación del Gobierno.  
Al salir, los ministros dijeron humorísticamente a los informadores:  
—Ahora somos nosotros quienes pedimos noticias.  
El señor Cid confirmó que abandonó el banco azul porque no podía seguir con plena dignidad.  
El señor Hidalgo manifestó que su testamento como ministro había sido la firma del decreto concediendo la medalla de sufrimientos por la patria a la madre de Galán y a la esposa de García Hernández.  
El señor Marraco confirmó que las consultas para resolver la crisis durarán tres días y que el señor Samper llevará una solución para el pleito económico con las Vascongadas.  
Dijo que le parecía una locura prorrogar los presupuestos.  
Afirmó que sería conveniente un año de auteridad para enjugar el déficit de 200 millones.  
Mañana a las doce se reunirá el Gobierno en la Presidencia para seguir el curso de la crisis.

### EL SEÑOR SAMPER CARECE DE NOTICIAS

A las diez de la noche abandonó la Presidencia el señor Samper.  
Dijo que carecía de nuevas noticias, anunciando que mañana visitará al se-

ñor Lerroux, aunque la entrevista no tendrá interés político, porque todo lo tienen hablado.  
Ignora como se desarrollará la crisis, cuya tramitación depende de algunas derivaciones, aunque el señor Alcalá Zamora quiere resolverla rápidamente.  
—En cuanto al orden público—, terminó diciendo el ministro—no hay nada de particular. El señor Salazar Alonso nada me ha dicho y eso es buena señal.  
Las consultas versarán no solo sobre el aspecto político, que plantea la crisis, sino respecto a los problemas de orden público, económico y financiero.  
Añadió el señor Samper que interesa al jefe del Estado que la situación se conozca por todos y que su resolución a nadie sorprenda.  
—El señor Alcalá Zamora me preguntó por la opinión que me merecían las Cortes y yo le manifesté que a mi juicio debían continuar para cumplir la obra puesta en marcha y para agotar todas las posibilidades de los Gobiernos que descansan sobre ellas.  
Manifesté también mi criterio de que debe formarse un Gobierno a base del partido radical, con la incorporación de algún elemento nuevo, cuya incorporación se crea conveniente a la República.  
Seguidamente el señor Samper se despidió de los informadores, dirigiéndose a la Presidencia, donde ya le aguardaban todos los ministros.

### NUEVA REUNION DE LA MINORIA SOCIALISTA

Madrid, 2. Una madrugada.—A las once de la noche se volvieron a reunir el Comité Ejecutivo y la minoría socialista.  
La reunión se celebró en el Congreso.  
Los señores Prieto y Lamonedá manifestaron que habían cambiado impresiones sobre los extremos que abarcará la nota que entregará el representante de la minoría al jefe del Estado en la consulta de la crisis.  
Fue designado para entrevistarse con el presidente de la República, el ex ministro, don Fernando de los Ríos.  
Más tarde se reunieron los señores de los Ríos, Prieto y Lamonedá, para redactar la nota, cuyo texto se negaron a facilitar.  
Se sabe que en la reunión se promovió un ligero barullo, porque algunos diputados expresaron su opinión en el sentido de no acudir a la consulta; pero prevaleció el criterio contrario, que fue defendido por don Fernando de los Ríos.  
**REUNION DE LA ESQUERRA**  
Terminada la sesión se reunió la minoría de la Esquerza.  
El señor Santaló manifestó a los informadores que se habían cambiado impresiones.  
Consideraba rarísima la actitud de los grupos que apoyaban al Gobierno.  
Acordaron proponer al señor Alcalá Zamora la disolución de las Cortes.  
Anunció el jefe de la Esquerza que mañana volverán a reunirse para adoptar resoluciones definitivas.

## Reducción de precios!

|       |      |  |
|-------|------|--|
| 7.90  | 6.90 |  |
| 7.90  | 6.90 |  |
| 5.90  | 4.90 |  |
| 7.90  | 5.90 |  |
| 11.50 | 9.90 |  |

# Bata

Fermín Galán, 21. Teléfono, 447

### UN DIPUTADO RADICAL SE SEPARA DEL PARTIDO

El diputado radical, señor Mayo, se ha separado del partido, alegando que éste ha tomado rumbos ideológicos contrarios al espíritu del mismo.

### LA ESQUERRA

Esta noche marchó a Barcelona el jefe de la minoría de la Esquerza, señor Santaló, quien recibió la noticia de haber fallecido su señora madre.  
Con tal motivo evacuará la consulta en Palacio otro diputado de aquella minoría.  
**HOY COMENZARAN LAS CONSULTAS**  
En la mañana de hoy comenzarán las consultas para la tramitación de la crisis.  
El primero que acudirá a Palacio será don Santiago Alba, al que seguirán los señores Besteiro Azaña, Lerroux, Martínez Barrio y Gil Robles.  
Después serán llamados el representante de los radicales socialistas y los demás jefes de grupos, de mayor a menor representación parlamentaria.  
**NUEVO HALLAZGO DE ARMAS**  
En Bellas Vistas y en el domicilio de Jaime Alberto Cantos Morales, practicóse un registro, encontrándose 22 casquilos de fusiles, 60 peines de bala, un revólver, dos bombas y un fusil.  
**ASALTO A UNA ARMERIA**  
Comunicó de Somorrostro que esta noche, un grupo de extremistas asaltó una armería, llevándose varias escopetas y cartuchos.  
Entre los extremistas y la fuerza pública se cruzaron varios disparos, sin que hubiera ninguna desgracia.  
La policía practicó varias detenciones.

### ULTIMA HORA

### La impresión dominante es de que se formará un Gobierno mayoritario

Madrid, 2. Tres madrugadas.—Los periódicos de la noche dedican amplios comentarios a la sesión de ayer en el Parlamento, coincidiendo en la poca habilidad del señor Samper.  
Consideran que la crisis se presenta muy complicada y que su tramitación será en extremo laboriosa.  
La impresión dominante a última hora es de que se formará un Gobierno mayoritario con la colaboración de la Ceda.  
Los radicales aseguran que lo presidirá don Alejandro Lerroux.  
Se cree que no ha de llegarse a la disolución de las Cortes, pues ello constituiría una perturbación en estos momentos.  
**BOLSA DE MADRID**  
Libras esterlinas, máximo ..... 36'25  
Libras esterlinas, mínimo ..... 36'15  
Francos Franceses, máximo ..... 48'45  
Francos Franceses, mínimo ..... 48'35  
Dólares, máximo ..... 7'31  
Dólares, mínimo ..... 7'29  
Liras, máximo ..... 63'20  
Liras, mínimo ..... 63'00  
Francos Suizos, máximo ..... 240'00  
Francos Suizos, mínimo ..... 239'75  
Francos Belgas, máximo ..... 34'40  
Francos Belgas, mínimo ..... 34'35

### EN ARRECIFE

## Accidente automovilista

En la carretera que conduce de Arrecife al pueblo de Haría (Lanzarote), ocurrió un desgraciado accidente automovilista, en el que resultaron gravemente heridos los vecinos de Arrecife, Vicente Rodríguez Valdivia, Emiliano Domínguez Abreu y José Benasco Rocio, y muerto el obrero Juan Delgado Martín, de 30 años, todos domiciliados en el pago de Tabiche.  
**Cómo ocurrió el accidente**  
Serían las cinco de la tarde, marchaban con dirección a Arrecife, después de efectuar los trabajos del día, los obreros mencionados, en una camioneta, propiedad de Santiago Bermúdez, conducida por el chófer José Benasco Rocio.  
Al llegar el vehículo al kilómetro ocho de la citada carretera, en el lugar conocido por Unigue, término municipal de Arrecife, el conductor notó que el vehículo se desviaba hacia la derecha, y al tratar de maniobrar hacia el lado contrario, se encontró con que la dirección no le obedecía, amenazando con salirse de la carretera; pero antes de que tuviera tiempo para evitar el inminente accidente, la camioneta se fué sobre la cuneta, dando tres vueltas de campana, yendo a caer a varios metros fuera de la carretera, quedando el vehículo de costado y con las ruedas hacia el norte.

### Gobierno civil

Un edificio que el Gobierno civil  
El gobernador civil ha recibido el siguiente telegrama del ministro de la Gobernación:  
"Se ha incluido esa provincia en la relación remitida por este Ministerio a la Junta Nacional de Ordenación y desarrollo de obras para remediar el paro obrero, entre las que requieren urgente construcción de un edificio para instalar el Gobierno civil y sus dependencias, casa para gobernador y secretario y alojamiento de fuerzas de Vigilancia, Seguridad y Asalto. La petición se ha hecho a base de que el Ayuntamiento o la Diputación provincial de cada capital ofrezca gratuitamente al Estado, como ya lo han hecho varias Corporaciones, un solar de su propiedad, de mil metros cuadrados aproximadamente, y a ser posible con tres fachadas. Una vez acordada por algunas de dichas Corporaciones la cesión, deberá acompañar V. E. copia del acta de la sesión en que se haya adoptado tal acuerdo y el plano del solar para que el Arquitecto de este Ministerio formule el oportuno proyecto.—Encarezco a V. E. la mayor diligencia en el cumplimiento de los trámites expuestos, ya que no debe ocultarse la importancia que para esa capital puede tener la obra que se proyecta, que por tratarse del alojamiento del representante del Gobierno debe reunir además adecuadas condiciones de emplazamiento. Sirvase V. E. acusarme recibido de este telegrama, no debiendo olvidar Secretario ese Gobierno dar cuenta por conducto V. E. a la mayor brevedad resultado de las gestiones interesadas".